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Csáky Isiván gróf isméi iárgyali
ilibbeniroppaí

T ölkischer Beobachter igyekszik bizonyítani, body Magyarország M maradt a tengelyhez.
Hírek a magyar kormányzó római és berlini Htjáról

Napról-napra élesebbé válik a lengyel-német viszony

VILÁG TÜKR3

Tiz év előtt.

IÁT

Magyarország az utóbbi napok eseményei­
tek éles reflektorfényébe került azokban a 
híradásokban, amelyek a nemzetközi válság­
ból való kibontakozás lehetőségeit latolgatják. 
A francia, de különösen az angol sajtóban 
különböző híradások láttak napvilágot Ma­
gyarország és a tengelyhatalmak viszonyával 
kapcsolatosan. Jelentették, hogy Csáky Ist­
ván gróf és a Ribbentropp első salzburgi ta­
lálkozása alkalmával a német külügyminisz­
ter katonai szövetség megkötését kívánta a 
magyar kormánytól, ez azonban a kívánság 
:eljesitését megtagadta. A továbbiakban tud­
ni vélte a nyugati sajtó, hogy német részről 
r.yomást gyakoroltak Magyarországra, meg­
szállást helyeztek kilátásba és azt kívánták, 
hogy Magyarország biztosítson konfliktus 
esetére szabad felvonulási jogot a német 
haderőknek. Végül lanszirozták azt a hirt 
ifi, hogy Olaszország sorsára kívánja hagyni 
Magyarországot, teljesen a németeknek en­
gedve át a politikai befolyásuk érvényesít é- 
aét.

Mindezeket a híreket német és magyar 
részről egyaránt megcáfolták. A német táv- 
Irti iroda különösképpen igyekezett az an­
gol híradásokat olykéjppen beállítani, mint 
-amelyek a Magyarország és a tengelyhatal­
mak közötti hagyományos jó viszony meg­
zavarását célozza. Kétségtelen, hogy az adott 
esetben a híreket s cáfolatot egyaránt a kellő 
rendtartással kell fogadni. Az utóbbi napok- 
>in magyar részről több olyan megnyilatko­
zás is történt, amelyek arra mutatnak, hogy 
a magyar külpolitika orientálódásának kér- 
dése beható mérlegelés és aggodalom tárgyát 
képezi a magyar politikai vezetők körében.

Magyarország külpolitikai hovatartozását 
az utóbbi időben általában elintézett kérdés- 

tekintették. Az ismételt német-magyar 
es olasz-magyar barátsági megnyilatkozáso­
don túl Csáky külügyminiszter kihangsulyoz- 
á néhány héttel ezelőtt Magyarországnak a 
tengelyhez való szilárd barátságát. A ma- 
iya.r állam geo,politikai és stratégiai helyzete 
rz- az orientálódást többé-kevésbé kézen­
fekvővé tette, épp úgy, mint az a támogatás, 
amelyet főleg olasz részről Ruszinszkó és 
Szlovákia egy részének megszerzésében élve- 
Zet:- áz olasz-magyar viszony hagyományo- 
san barátságos volta mellett az Anschluss 
itán a Harmadik Birodalom kötetlen, ha- 
-almas és figyelembeveendő szomszédja lett 
Magyarországnak.

Másrészről azonban nem szabad szem elől 
-^veszteni a magyar politika vezetői és a 
közvélemény tekintélyes részének azt a tö­
rekvését. amely mélységes történelmi hagyo- 
«4:.. okba gyökerezve igyekszik a magyar 
állam függetlenségét biztosítani. Ekhardt 
Tibor, a magyar kisgazdapárt vezetője, frap­
páns módon adott kifejezést ennek a törek­
vésnek minapi cikkében, hangsúlyozva, hogy 
6 tengelyhez való politikai barátság nem 
Menti, nem jelentheti a magyar politika 
Monopóliumának kiszolgáltatását is. óva in- 

Eckhardt a magyar kormányt attól, 
ít08’y esetleges előnyök ígéretei alapján koc- 
^zatos kalandba ragadják Magyarországot, 
'hfci't Európa érdekeit Magyarország nemzeti 
törekvései fölé kell helyezni.

Hasonló értelemben beszélt Sigray Antal 
a magyar legitimisták vezére is. 
a megnyilatkozások éppen azért szimp- 

-°matikusak, mert akkor hangzanak el, mi- 
d6n Csáky István gróf nyilván sorsdöntő 
tárgyalásokat folytat Németországban a 
anzigi kérdés megoldásával kapcsolatosan. 

Egészen bizonyos, hogy a megnyilatkozások 
6ern egyéni véleményeket fejtenek ki. A ma- 
par kormány állásfoglalásában nem jelen- 
•éktelen ezerepet játszik az, hogy Magyar­
ságot Lengyelországhoz történelmi barát­

ság fűzi. Ez nemcsak a közös lengyel-ma­
gyar határ megteremtése alkalmával jutott 
viharos formában kifejezésre, de a lengyel 
és magyar vezetők legújabb megnyilatkozá­
saiban is. Egyrészről Beck lengyel külügy­
miniszter hangsúlyozta, hegy a lengyel-ma­
gyar barátság zavartalan és szilárd. Más­
részről — a bucuresti Capitala lap szerint — 
Eckhardt Tibor, aki az elmúlt héten London­
ban járt, Horthy kormányzó azon üzenetét 
tolmácsolta angol politikai körök előtt, hogy 
amíg ő áll az állam élén, Magyarország nem 
fog Lengyelország ellen háborút viselni.

Eckhardt londoni útja éppúgy feljegyzésre- 
méltó fázisa ennek a kérdésnek, mint az, 
hogy a budapesti angol követ az elmúlt

szombaton négy óra hosszat tanácskozott 
Teleki Pál magyar miniszterelnökkel. Ilyen 
előzmények után Csáky külügyminiszternek 
a Ribbentroppnál tett második látogatása és 
Hitlerrel való újabb találkozása különös je­
lentőséggel és érdekességgel bir. Az utóbbi 
időben nem egyszer kifejezésre jutott a kis­
államok azon kívánsága, hogy a nagyhatal­
mak egymásközötti vetélkedésében megőriz­
zék semlegességüket és függetlenségüket. 
Alighanem ez a szempont komoly meggon­
dolások elé állította a magyar külpolitika 
vezetőit is, akiknek elhatározása esetleg a 
dunai államok megbékélése felé nyitná meg 
az utat éppen e válságos és sorsdöntő ese­
mények kapcsán.

§ Csáky Hitlernél és Ribbentroppnál
I

Salzburg, augusztus 17. Gróf Csáky Ist­
ván Magyarország külügyminisztere, aki 
dr. Frick német belügyminisztere vendé­
ge volt és három napot töltött ennek Leo­
poldskron! kastélyában, tegnap vendéglá­
tója kíséretében -Salzburgba érkezett és 
ma délelőtt fél 12 órakor újabb látogatást 
tett a fuschli kastélyban Ribbentrop kül­
ügyminiszternél. A Havas ügynökség je­
lentése szerint Csáky és Ribbentrop dél­
után Obersalzbergbe utaztak, ahol együt­
tes kihallgatáson jelentek m.eg Hitler kan­
cellár előtt.

Csütörtökön este Frick doktor díszva­
csorát adott vendége tiszteletére.

Budapest, augusztus 17. Csáky és Rib­
bentrop újabb találkozását a tegnapi nap 
legfontosabb politikai eseményének minő­
síti a „Magyar Nemzet“. A lap rámutat 
arra, hogy a német sajtó megcáfolta a né­
met részről Magyarországra gyakorolt 
presszió hírét, majd azon véleményének 
ad kiejfezést, hogy a közeli napokban 
újabb magyar-német megbeszélések lesz­
nek.

Horthy elutasította a német-magyar 
szerződést

London, augusztus 17. (Rador.) A News 
'Chronicle berlini tudósítója szerint Horthy 
Magyarország kormányzója elutasította 
Hitler ajánlatát magyar-német szövetségi 
szerződés aláírására. A lap szerint az aján 
latot Csáky grófnőik tették meg Salzburg­
ban.

Horthy Rómába és BCrlin.be utazik

Berlin, augusztus 17. A Havas magán­
értesülése szerint Csáky magyar külügy­
miniszter tegnap hosszabb megbeszélést 
folytatott Ribbentrop német külügyminisz 
terrel .a Salzburg melletti fuschli kastély­
ban. A Havas ügynökség szerint lehetsé­
ges, hogy Csáky gróf közelebbről Rómába 
utazik, ahoil Cin-novai az olasz mflgyar-né-

I met viszony kapcsolatos összes kérdéseiről 
! megbeszélést folytat. Más külföldi lapok 
I értesülése sze'rint vines kizárvá, hogy 
1 Horthy magyar kormányzó is Rómába 
I utazik, leözben pedig esetleg Berlinbe is el­

fogat.
A dunai államok összefogása

Budapest, augusztus 17. A IV. Károly 
volt magyar király emlékére rendezett ti­
hanyi ünnepségeken gróf Sigray Antal 
hangoztatta, hogy Európa helyzete szük­
ségessé teszi a dunavölgyi népek szövet­
ségbe tömörülését és ebben Magyarország 
csak mint szabad állam vehet részt. Ma­
gyarország a maga önállóságát bárki ellen 
is fegyverrel fogja megvédelmezni.

Magyarország és a tengely

Berlin, augusztus 17. A német sajtó be­
hatóan foglalkozik a Magyarországgal kap­
csolatosan külföldön szárnyra kelt hírekkel. 
A lapok egyöntetűen leszögezik, hogy ku­
darccal fog járni minden olyan kísérlet, 
amely Magyarország és Németország közé 
éket akar verni.

A Völkischer Beobachter többek között azt 
írja, hogy rendszeres zavartkeltö hírek jelen­
nek meg Magyarországról, aki bizonyos von­
zalmat táplál Lengyelország iránt. A kut- 
mérgezők minden cselszövést felhasználnak, 
arra, hogy Magyarországot eltávolítsák Né­
metországtól. Csáky magyar külügyminisz­
ter csak néhány héttel ezelőtt tett tanúsá­
got a Németország iránti barátságáról.

Minisztertanács Budlaptesten

Budapest augusztus 17. A magyar kor­
mány csütörtökön minisztertanácsot tartott, 
amelyen a zsidótörvény végrehajtási utasítá­
sáról, valamint az aktuális külpolitikai kér­
désekről folytattak megbeszélést.

Német cáfolat
Salzburg, augusztus 17. A Havas távirati 

iroda jelenti, hogy illetékes berlini körök 
semmit sem tudnak Csáky és Ribbentropp 
újabb tanácskozásáról.

Kölcsönös retorziók a német-lengyel határon
Varsó, augusztus 17. (Rador). Válaszkép­

pen arra, hogy a német hatóságok Gpolnál, 
i Ry.bnic kerületben augusztus 14-én minden 
1 indokolás nélkül lezárták a határt a Ids for- 
i galom számára, a lengyel hatóságok hasonló 

intézkedést tettek egész Felsg Szilézia hatá- 
i rai mentén. A lengyel hatóságok közlik, hogy 

ezt csak akkor hatálytalanítják, ha a német 
hatóságok visszavonják, vagy elfogadható in­
dokolást közölnek a Rybnic környéki forga­
lom felfüggesztéséről.

Bf‘rlin, agusztus 17. A Havas ügynökség 
! jelentése szerint a német sajtó rendkívül éle­

sen reagál a lengyel hatóságok által Felső- 
Sziléziában foganatosított megszorító intéz, 
kettesekre. .„Terror Felső-Szilőzlábán ‘ ‘,
„Riasztó híreit Kattowitdból“ és hasonló el­
mek alatt számol be a legutóbbi incidensek­
ről a 12 Uhr Blatt, ismételten megadva a 
jelt a lengyelellenes támadásoknak. A lap 
szerint a lengyel hatóságok felfegyvereztek 
néhány ezer lengyel felkelőt, akik szörnyű 
terrort fognak gyakorolni a lefegyverzett né­
metekkel szemben.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Tel-Aviv, augusztus közepén. 
Tiz év előtt, a zsidó számítás szerint stíl­

szerűen a gyászos Áv hónapban, a polgári 
időszámítás szerint 1929 augusztus 23-tól 
29-ig, tehát kerek egy héten át, temérdek 
zsidó vér folyt Palesztinában. Fellovait arab 
hordák megtámadták az úgynevezett „régi 
jisuv“ két központját, Hebront és Szafedet 
és halomba gyilkolták a védtelen asszonyo- 

1 kát, gyermekeket, véneket. Hebrcnban 60 
1 zsidót mészároltak le, jesivát, kórházat, 
I templomot romboltak sziét. Szafedban 45 
) zsidó adta meg az árát, hogy 'hitt az. arabok 

• jószomszéóságában és az angol hatóságok 
éberségében. Hat zsidó mezőgazdasági tele- 

; pet is elpusztítottak a fellázadt arabok, akik 
Jeruzsálemben, Jaffában szintén nekirugtat- 

; tak a zsidó lakosságnak. Végeredményben 
133 zsidó halott és 339 zsidó sebesült maradt 

, a csatatéren. A hivatalos statisztika ezenki- 
> vül 116 halottról és 232 sebesültről tud az 

arabok táborában. Ezekkel többnyire a ka- 
’ tonaság, rendőrség golyói végezték.

A nagy vérontás, pusztítás láttára meg- 
j mozdult a hivatalos angol apparátus. Vizs­

gáló bizottság szállott ki sir Walter Shaw 
vezetésével Palesztinába és 3 hónapon át ku­
tatta a kilengések okait.

Egyébként nem ez volt az első eset, hogy 
Palesztina földjén, az angol védelem és az 
állítólagos angol támogatás mellett épülő 
zsidó otthon területén, zsidó vér folyt. És 
nem ez volt az első eset, hogy a zsidók ellen 
irányuló lázongások okainak kivizsgálására 
angol politikusok jelentek meg a Szentföl­
dön. De a korábbi zavargások — az 1920 év­
beli, áprilisi jeruzsálemi arab roham, vagy 
az 1921. májusában kirobbant jafifai véreng­
zés — nem voltak üyen ijesztő méretűek. 
Továbbá ennél az első két zavargásnál azzal 
is lehetett még esetleg védekezni, hogy a 
megszállásra következett első évekre estek, 
amikor az angol közigazgatás még nem kon­
szolidálódhatott kellőképpen. De az, hogy tiz 
évvel az angol uralom után, amikor Anglia 
nemcsak a Balfour-deklarációhan, hanem a 
népszövetségi megbízás ünnepélyes vállalása 
által is kötelezte magát a zsidó otthon mel- 
lett, egy ilyen jól előkészített és jól megszer­
vezett arab pusztítás még lehetséges volt, 
legalább is furcsa színben tünteti fel az an­
golok hires közigazgatási képességeit. Nem 
vették észre az orruk előtt folyó készülődé­
seket, nem kisérték az arabok mozgolódásait 
kellő figyelemmel és semmit sem tettek az 
idejében való lefékezésére.

Pedig az arab agitáció élén egy legalább 
is gyanús ember állott: Emin Husszein!, akit 
1920-ban in absentia — a jó ember idejében 
megugrott — 10 éves fogházbüntetésre ítélt 
az angol bíróság. Vérontásra izgatta a töme­
geket, - ez volt már akkor is a bűne. Ké­
sőbb Sámuel jóvoltából kegyeimet kapott és 

I mint képzett vallásügyi jogászt kinevezték 
i muftinak. Vagyis tagja lett annak az öttagú 

tanácsnak, amely a Ras el ulemával az élén 
a mohamedánok legfőbb vallásügyi hatósá­
gát alkotja Palesztinában és kezeli tekinté­
lyes alapítványi vagyonát. Emin Húszéin! 
nem érte be ezzel a pozícióval, hanem egy­
úttal és pedig, az előírásos formaságok gon­
dos mellőzésével, betelepedett az elnöki szék­
be is. Egyszerre két hivatalba csöppent te­
hát és igy, az arabok leghatalmasabb embe- 

' révé emelkedett. Évenkint 120 ezer font köz- 
I pénz ment át a kezén.
I Az angol hatóságoknak tudniok kellett 
! volna, hogy a rovott múltú Fan in Húszéin!
‘ esküdt ellensége. Nagy-Britanniának. (De erre 
1 csak mintegy 10 év múlva ébredtek rá.)
I Hogy esküdt ellensége a zsidóknak. Hogy 
I hivatalos hatalmát arra használja fel, hogy 
i lázongásokra bujtsa az arab tömegeket. EH- 
I lenakció nélkül tűrték, hogy a Nyugati fal 

1928-han megbolygatott ügyét úgy állítsa a 
f tömegeik elé, mintha a zsidók a mohamedán
; szent helyek kisajátítására tömének __ s pe-
1 diS az angol hatóságok támogatásával.

Ameddig lord Plum er, ez a kemény vén 
katona, intézte Palesztina ügyeit, a mufti 
bizonyos tartózkodást parancsolt magára.

‘ Tudta~ hogy a tábornokkal nem lehet tréfál- 
i ni. Amikor azonban sir John Chancellor lett
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Palesztina fókorraányzójs, és mellette H. C. 
Luke a főtitkári állásban a palesztinjai köz- 
igazgatás voltaképpeni irányítója, egyre több 
szabadságot engedélyezett magának és elv­
barátainak. Chancellorról ugyanis az a hír 
járta, hogy nem szereti a zsidókat. Lukerői 
pedig, hogy kikeresztelkedett pesti zsidó: 
Lukács az igazi neve és hogy a renegátok 
módjára teli van gyűlölettel a fajtája ellen.

Az arab agitáció mindenesetre fellángol'., 
országszerte fióktelepei épültek ki és egyre 
járta az analfabéta tömegek előtt, hogy a. 
vallása, a mecsetei, a szent helyei forognak 
veszélyben. Pénze is volt bőven ennek a 

-mozgolódásnak, tellett a „vakf“ jövedelmek­
ből. Könnyű szerrel lehetett tehát bandákat 
szervezni és őket gyilkos szerszámokkal el­
látni. Terveik végrehajtását az is megköny- 
nyitette, hogy Chancellor jelentéktelenre zsu­
gorította össze a katonai és rendőri erőket 
Palesztinában. Teljes biztonság hitében rin­
gat ódzott.

A Shaw-bizottság ráeszmélt ezeknek a ba­
joknak, hibáknak nagy részére. Azonban 
mégsem a nekivadult agitációban, az angol 
közigazgatás kétkulacsosságában s a karha­
talom gyengeségében látta a vérontás tulaj­
donképpeni okát. Hanem az arabság politikai 
nyugtalnságában, félelmében a zsidó nemzeti 
otthontól, amelynek építése tényleg, igy ír­
ták, nem jár annyi gazdasági előnnyel az 
arabok számára, mint amennyit az ország­
nak általában és a zsidóknak szociálisan biz­
tosit. A bizottság — nem egyhangúlag, lord 
Snell különvéleményt jelentett be —-a nem- 
zsidó testületek jogainak szabatosább formu- 
1 ázását jelentette tehát a kormánynak, óvott 
a túlzott zsidó bevándorlástól és és egy nem­
zsidó tagokból álló tanácsra óhajtotta volna 
rábízni a szabályozását. A mezőgazdaság le­
hetőségeinek szakszerű kivizsgálását propo­
nálta és a megismétlését annak a kormány­
nyilatkozatnak, hogy a cionista szervezet 
nem vehet részt az ország kormányzásában.

A bizottság már jóelőre gyanút keltett a 
zsidó és az angol közvéleményben. Jelentésé­
nek publikálása előtt három nagy angol fér­
fiú: Balfour, Lloyd George és Smuts tábor­
nok közös nyíl ti évéiben emlékeztették a brit 
közvéleményt a zsidókkal szemben vállalt 
szent kötelezettségekre. A zsidóságon pedig 
a felháborodás vihara száguldott végig, úgy 
hogy MacDonald kormányelnök megnyugta­
tó nyilatkozatot látott szükségesnek tenni.

Tetteivel azonban a munkás-kormány to­
vábbra is a Shaw bizottság által kijelölt vá­
gányon haladt. Mindenekelőtt kiküldte sár 
John Simpsont Palesztinába, hogy megejtse 
a Shawék által ajánlott mezőgazdasági-vizs­
gálatot. Es felfüggesztette a zsidó bevándor­
lást, mig sir John elkészül a munkájával.

Fokozta a bajt, hogy sir Johnnak nem volt 
meg a kellő tudományos felkészültsége erre 
a munkára és nem állottak előkészületek hij- 
ján statisztikai adatok sem rendelkezésére. 
Mig a cionisták 16 millió dunámra becsülték 
a még szabad mezőgazdasági területeket (a 
Negev nélkül), a főkormányzó mellett műkö­
dő mezőgazdasági biztos közel 11 millióig, 
sir John éppenséggel csak 6,544.000 danámig 
jutott el. Ennek az igazán a levegőből merí­
tett becslésnek alapján azonban kisütötte, 
hogy nincs hely a további zsidó telepítés szá­
mára. De mondott, összeírt még nagyobb 
korlátoltságokat is. Például kiderítette, hogy 
jogtalan újonnan bevándorolt lzsidőfk!a<t ke­
nyérhez juttatni a zsidók által importált 
pénzzel, ameddig akár egyetlen egy arab is 
munkanélkül teng. Enyhíti a hibáit, hogy 
nem volt rosszakaratú és itt-ott néhány 
„magánvélemény“ javítgatott a hivatalos 
nyilatkozatain. Intenzív gazdálkodás mellett 
mégis kon cédái ta 20 ezer zsidó család letele­
pülési lehetőségét é>s ráébredt arra is, hogy 
zsidó tőkeimport esetén mégis csak jobb dol­
guk lesz az araboknak, mint abban az eset­
ben, ha a zsidó pénz teljesen távolin arad az 
országtól. A munkáskormány azonban eme 
enyhítések nélkül szögezte le álláspontját a 
Palesztinái problémával szemben. Fehér 
Könyve, mely Passfield Fehér Könyve név 
alatt él a köztudatban (Passfield volt ugyanis 
a gyarmatügyi miniszter) és 1930 októberében 
jelent meg, szóról szóra leírta a simpsoni 
megállapításokat a bevándorlás kérdésében 
és a földkérdésben. Kijelentette, hogy ütött 
a törvényhozó testület létesítésének órája és 
amint a Peel-jelentés megállapította, ki 
fejezetten tapintatlan volt a zsidó érzelmek­
kel szemben. Viszont nagy megértéssel visel­
tetett az arabok álláspontja iránt.

A parlament egyöntetűen a Fehér Könyv 
ellen foglalt állást. A zsidó kritika — nem 
volt nehéz munka — izekre tépte szét Simp­
son úgynevezett szakvéleményét. A mandá­
tumbizottság alaposan lepocskondiázta az 
angol Palesztina-politikáí, szemére vetette 
.ervszerütlenségét és azt, hogy ijesztően en­
gedékeny a muftival és a szélsőséges, az orv- 
gyilkosságig menően széüsőséges, arab ve­
zérekkel szemben.

Ez az általános felzúdulás bírta rá Mac­
iénál dot arra, hogy Weizmann professzor­
ba intézett 1931 február 13-án kelt levélé­
in interpretálja Fehér Könyvet. Ahogy a
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Peel-jelentés leszögezi, ez a levél nem jelenti 
a Passfield-féle Fehér Könyv visszavonását. = 
De előnyösebb értelmet ad végső konklúziói­
nak. De ha tüzetesen összevetjük a két ok­
mányt — fűzi tovább a szót a Peel-jelentés 
— kiderül, hogy nem olyan jelentős a kettő­
jük különbsége, mint ahogyan széliében hi­
szik. Voltaképpen csak a hangnemben külön­
böznek.

Az arabok mégis „fekete levélnek“ nevez- 
getik MacDonald interpretációját. Holott az 
az igazság —- itt megint a Peel-jelentést idé­
zem —, hogy e levél és a közbejött kormány- 
változás ellenére, a brit kormányzat aprán­
ként megvalósította mindazt, amit a Shaw- 
bizottság és amit Simpson javasoltak. El­

hangzott az ajánlott politikai nyilatkozat. A 
bevándorlást szigorúbb szabályozásnak vetet­
ték alá- Kihangsúlyozták végül, hogy a 
Jewish Agency nem része a palesztinai kor­
mánynak. Egyesegyedül a földkérdésben nem 
osztották a felfogást, hogy újabb zsidó le­
településre nem lenne lehetősége.

A zsidó otthon építése elé tehát áthágha.- 
taitlannák látszó papiroshegyek tornyosul­
tak. Voltak órák, napok, amikor úgy látszott, 
hogy a Passfield—Shaw—Simpson trium­
virátus lefékezi a zsidó nemzeti otthon to­
vábbi fejlődését. Megállítja azon a ponton, 
ahová 1931-ben eljutott.

Tévedtünk. A valóság könnyűszerrel át­
hágott, nem: átrepült ezeken a gátakon.
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Amikor Passfieldék tulmagynak ítélték z 
zsidó bevándorlást, 4—5000 zsidó lépte át 
évenként Palesztina határát. 1932-ben 9553-ra 
1933dban 30.327-re, 1934-ben 42.359-re és 
1935-ben éppenséggel 61.584-re emelkedett 
ez a lélekszám a hivatalos adatok szerint 
1931-ben 174 ezer zsidó lakott Palesztinába*-, 
Ma hivatalosan 430.000-re becsülik az ittlakó 
zsidókét. E számok azonban nem tudják 
kellőképpen Idfejezni azt a gyarapodást szel­
lemi és anyagi erőkben, ami azóta bekövet­
kezett.

Ez a tiz év előtti véres eseményeknek és 
az utánuk következett politikai fondorlatok­
nak legértékesebb, mert biztató, vigasztaló 
tanulsága. Ben-Yeho*ua

Stephen Wise főrabbit
kombinálják Weizmann

utódául?
fiz amerikai delegáció vezére „elei-metódusok“ alkalmazásával vádolja

a Palesztinái adminisztrációt
Jeruzsálem, augusztus 17. A Haarec cámü 

tekintélyes palesztinai napilap amerikai je­
lentése szerint amerikai cionista körökben 
tir Stephen Wiset, az amerikai cionizmus is­
mert vezérét jelölik meg Weizmann profesz- 
szor utódjául abban az esetben, ha a kong­
resszus során felvetődne az elnöki szék utód­
lásának kérdése. Ismeretes, hogy Stephen 
Wise bejelentette távolmaradását a kongresz- 
szusról, ám e bejelentés igazi oka —■ írja a 
Haarec — nem gyenge egészségi állapotában 
keresendő, hanem abban, hogy az amerikai 
cionista vezér kerülni akarja a Weizmannai 
való harcias szembekerülés eshetőséget.

A Haarec a továbbiak során közli, hogy 
csak igen kevés amerikai nemei onista vesz 
részt a Jewish Agency tanácsának genfi ülés- j Többek között kockázatot jelent a jisuv szá-

Könyv politikájának keresztülvitelében. A 
jisuv maga iá több javaslatot terjeszt a 
kongresszus elé az angol politika szándékai­
nak meghiúsítására vonatkozólag.

A továbbiak során Goidonann kijelentette, 
hagy az illegális bevándorlásban nem lát 
előnyt a zsidó országépités müve érdekében, 
mert ez a bevándorlás főleg idősebb embere­
ket, nőket és gyermekeket hoz az országba, 
akik az épitőanunk-a szempontjából nem jö­
hetnek számításba.

Beszédét Goldmann azzal fejezte be, hogy 
a palesztinai zsidóság szívesebben vette volna, 
ha a kongresszust Jeruzsálemben, vagy Tel- 
Avivban rendezték volna meg Genf helyett.

szakán, amelynek a kongresszus befejezése j 
után azonnal össze kell ülnie. Wemer Serta- i 
tor dr amerikai küldetése, amelynek főcélja I 
az volt, hogy rábírja az amerikai nemcionis- | 
tákat a Jewish Agency ülésszakán való részt- \ 
vételre, eredménytelenül végződött. Máris | 
bizonyos, hogy Edward Jacobs asszony és dr j 
Maurice B. Hexter nem jönnek Genfbe. Való­
színű — Írja a Haarec —, hogy ilyen körül- | 
menyek között kénytelenek lesznek eihalasz- ; 
Tani a Jewish Agency ülésszakát. Az ameri- j 
kai nem cionisták kívánsága az, hogy ezt az jl 
ülésszakot legalább egy esztendővel halasz- í 
szák eL

Amerikai kritika Anglia ellen \

Genf, augusztus 17. Augusztus 13-án tar- ( 
tóttá meg Genfben alakuló ülését az amiért- | 
kai cionista szervezet kongresszusi küldött- j 
sége. Ez alkalommal az amerikai cionista t 
szervezet elnöke, dr Salomon Goldmann rabbi,

mára, ha augusztusban, amidőn a nemzet­
közi helyzet komplikálódásával számolnak, 
az összes vezérek elhagyják az országot.

Az ülés egyhangúlag Goldmann rabbit vá­
lasztotta meg az amerikai küldöttség veze-

Genf, augusztus 17. A kongresszust meg­
előző Mizrachi világkonferenciám -—- amely­
nek megnyitó üléséről már beszámoltunk — 
különböző (kérdésekben szenvedélyes össze­
csapásokra került sor a pártvezetőség és a 
Hapoel Hamizrachi ortodox-vallásos munkás­
csoport tagjai között. Igen élénk érdeklődést 
váltott ki a konferencia résztvevőiből a Mis- 
rachi ama kísérleteiről szóló -beszámoló, amely 
az egységes zsidó vallásos arcvonal meg­
teremtésére vonatkozik. Rabbi Meir Berlin 
a párt elnöke kijelentette, hogy ezek a kísér­
letek nem vezettek sikerre, mert a cionista 
táboron kívülálló Aguda vezetői elvetették 
a Mizrachi békejavaslatait és nem fogadták 
el a Palesztinában létesítendő zsidó állam 
gondolatát sem.

A Wizo világkonferenciájának munkaüiései 
zárt ajtók mögött folynak. A konferenciához 

l üzenetet intézett Weizmann Chaim profesz- 
I szór is, aki felszólította a világ összes zsidó 
\ asszonyait, hogy vegyenek részt a zsidó nép 

nagy harcában, hogy az angol kormánynak 
a -zsidó nemzeti otthon ellen tervezett me­
rényletét meghiúsítsák.

yarsö, augusztus 17. Ujiabb híradások sze­
rint a lengyelországi cionista szervezet kong­
resszusi delegációja elutazása előtt kihallga­
táson jelentkezett a lengyel külügyminiszté­
riumban. A delegáció tagjai: dr Mose Klein- 
baum, a Hajnt főszerkesztője, ing. A, Re: es­
és S. Seidmann sejmképvi selő voltak. A de­
legáció tagjai a külügyminisztérium magas- 
rangú tisztviselőivel hosszabb eszmecserét 
folytattak a különböző politikai problémák­
ról, főleg Lengyelországnak a palesztinai 
kérdéseikhez való viszonyáról. Cionista poii-

tőjévé, mig Margulies Mauricet a küldöttség j tikai körökben a kihallgatásnak igen napy
titkárává választották. I jelentőséget tulajdonítanak.

Autóját egy szikláról a tengerbe 
vezette egy Olaszországból kiutasított 

német emigránsnő
Megkezdődött az olaszországi zsidó nagyvállalatok kisajátítása

......... , ^ ___________ _____ j s Róma, augusztus 17. Az olasz hivatalos ^
aki napokká! ezelőtt tért vissza palesztinai \ lap röviddel ezelőtt rendeletet közölt, mely
tanúi.mányutj áról, nagy beszédet mondott,
amelyben súlyos vádakkal illette a paleszti­
nai angol közigazgatást és szemére vetette, 
hogy „a zsidó nemzeti otthon országában 
nácieszközöket használ a zsidók ellen“. A 
katonai hatóságok — mondotta Goldmann 
rabbi — korrekt magatartást tanúsítanak, 
csupán a polgári és rendőri hatóságok folya­
modnak a németországi nemzeti szocialisták­
nak a zsidókkal szemben alkalmazott -bánás­
módjához. Jeruzsálem uccáin angol rendőrök 
zsidó gyermekekre emelik kezüket. Sőt meg- ! 
történt az is, hogy a Jewish Agency intéző- t 
bizottságának egyik tagjával, Rav Fischman- ; 
nal szemben -alkalmazták ezt a szégyenletes - 
bánásmódot. Jeruzsálem ónegyedében a rend- > 
őrség háromszáz, nagyrészt haladót tkom . 
vallásos zsidót hurcolt el lakásaikból és bán- * 
tálánazta őket. Leveleket és táviratokat cen- j 
zuráznak. Az angol kormány árulása mélyaé-

szerint zsidó vállalatok, amelyek a nemzet- 
? védelemmel kapcsolatiján vannak Vagy több 
- mint 100 alkalmazottat foglalkoztatnak, 

az állam érdekében elkobozhatok. A Hiva- 
: talos Lap most közli az első eképpen ki­

sajátított cégek lajstromát, amely a kö­
vetkező :

Mayer et Co. papírgyár, Vareza (975 
személyt foglalkoztat).

Sonnino et Co. cipőgyár Milano (430 
munkás és alkalmazott).

Álmagia et Co. építészeti vállalkozás Ró 
ma (386 alkalmazott).

seiet (426 alkalmazott).
Az 1938 november 17-iki rendelet tör­

törvény megtiltotta zsidóknak árja háztar­
tási alkalmazott foglalkoztatását, de a 
rendelkezés alól egyéni elbírálás alapján 
kivételeket engedélyeztek. Több ezer zsi­
dó háztartás részéről nyújtottak be ilyen 
értelmű kérvényt. Hivatalos jelentés közli 
most, hogy az összes eddig el nem intézeti 
kérések elutasitottnak tekintendők. Esze­
rint a jövőben ezertől ötezer Uráig terjedő 
büntetés terhe alatt tilos a zsidó háztar­
tásban nemzsidót alkalmazni.

Róma, augusztus 17. (Rador.) A kor
Amilcare Piperno Alcorso konfekció Ró- \ mány azon rendeletét, aminek értelmében

ma (145 alkalmazott).
Cavalieri et Co. építészeti vállalkozás 

Róma (163 alkalmazott).
„C^lcografia“ papírgyár Milano

gesen elkeserítette az egész palesztinai ji'su- \ alkalmazott).
(524

vöt. A jisuv a kongresszustól várja azokat a 
határozatokat és cselekedeteket, amelyek 
hivatottak megakadályozni Angliát a Fehér

Norzi et Co. férfiruhaáruház Turin (106 
alkalmazott).

Cézáré Vrona et Co. Turin, irógépképvi-

Az oradeai Szilágyi Zsidó Fíuinteroáfns
felvesz bentlakó tanulókat az 1939/40. iskolai évre. Qrt. kóser 
teljes ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles 
középiskolai tanároktól vezetett előkészítést, francia, német, 
angol és héber ny elvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavrancea 17) minden 
r£«wietre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő Igazgatói:
Dr Szilas Izidor líceumi igazgató és 
ítadó Pál kereskedelmi líceumi tanár

zsidók nem vezethetnek olyan ipari válla­
latot, amelyeknek több mint ezer alkalma­
zottjuk van, olyan értelemben módosítot­
ták, hogy a szóbanforgó ipari vállalatok 
félév leforgása alatt adandók át árják­
nak. Az átadás megtörténtéig kormány- 
biztos fogja ellenőrizni a vállalatot.

Párizs, augusztus 17. Ötven olaszországi 
elmenekült zsidónak sikerült átszöknie a 
francia határon. Nizzában az emigránsok 
jelentkeztek a rendőrségen. Itt jegyző­
könyvet vettek fel, majd szabadonbocsá- 
tották őket.

Párizs, augusztus 17. A „Pariser Tages­
zeitung“ jelenti Ventimigliából: Egy Né- 

\ metországból származó dúsgazdag emig- 
• ránsnő, Löwenstein asszony Ventimigliá- 
í ban feltünéstkeltő körülmények között kö- 
! vetett el öngyilkosságot. Löwenstein asz- 
i szony hosszabb olaszországi tartózkodás 
í után váratlanul kiutasitási parancsot ka- 
I pott. Az asszony pénteken délután felöl- 
I tötte legszebb esti toalettjét, feltette ösz- 
t szes drága ékszereit, majd luxusautóján 
! Grimadiba utazott, a kocsit egy a tengerbe 
j nyuló sziklára vezette és kocsijával egy 
i ütt a tengerbe zuhant.
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.tendó zsidó állana

iának muitkaülésev 
A konferenciához: 

jin Chaim profesz- 
világ összes zsidó- 
részt a zsidó nép 

fcngol kormánynaíi 
Q en tervezett rne-

Bbb híradások szó­
lta. szervezet kong- - 
ása előtt kihall ga­
el külügyminiazté- 
i: dr Mose Klein- 

töje. ing. A. Reiss 
selő voltak. A de- 
isztériúm magas- 

szabb eszmecserét 
'1 itikai problémák­
énak a palesztinai 
ról. Cionista poii- 
tásnak igen nagy. -

irbe
itasitott

sajáiiiása

iki rendelettör- 
fknak árja háztar- 
Bkoztatását, de a 
elhirálás alapját 

Több ezer zsi- 
tujtottak be ilyen 
los jelentés közű 

lg el nem intézett 
skintendők. Esze- 
?zer liráig terjedő 

a zsidó háztar- 
lazni.

[iRador.) A kor 
minek érteimében 

j >lyan ipari válla 
pint ezer alkalma 
lemben módosítót 
> ipari vállalatok 
indok át árják 
elitéig kormány­
vállalatot.

üt ven olaszországi 
érült átszöknie a 
in az emigránsok» 
gén. Itt jegyző- 

szabadonbocsá-

„Pariser Tages- 
iából: Egy Né- 
sgazdag emig- 
y Ventimigliá- 
nyek között kc- 
Löwenstein assi­
si tartózkodás 
L parancsot ka- 

délután felőli­
ét, feltette ösz,- 
t luxusautóján 
: egy a tengerbe 
kocsijával »gy-
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. -V- V- Automobilisták f
Eddig még nem tapasztalt előnyök.
Az uj »C£e&tf)S€)t“ oldási eljárás, a Vacuum Oil Company legértekesebb találmánya 

az olajfinomítás terén, 64 országban, a világ minden részének több mint 30 finomítójában 

72 év alatt nyert tapasztalatai alapján lehetővé tette most már Romániában is egy eddig

még elérhetetlen minőségű autóolaj előállítását.

Mobiloil a C£eaíosc€
oldási eljárás szerint, román nyersolajból.

I Legnagyobb vegyi állandóság. Gyakorlatilag ierakodómentesLegnagyobb fizikai állandóság.Ö legjobb kenöhatás:

Változatlanul
Az elhasználó­
dás csökkentése. kenöáílapot.

üzemanyagfi
gyasztás.

Kifogastalan
karbantartási
állapot.

Nincs eroves» 
tesség,

A legnagyobb 
hőmérséklete­
ket is állja.

Legnagyobb!" okú 
üzembiztonságot 
túlzott igénybe­
vételek mellett.

fogyasztás.
Minimális olaj-

Nagy téli hideg­
ben is f olyékony 
marad.

élettartama.

Az olajtöltés
leghosszabb

Nincs olajiszap- 
képződés.

dugattyú.

Nincs tulhevüit
Höváltozások- mozgó gyiirük 

és szelepek.

IHPKOCSIjANAK MEGTAKARÍTÁST BIZTOSIT.
A SOCONY-VACUUM NEW-YORK sgeroija-

a román Mobiloil SSÜ§ amerikai Mobiloil1^
legkezdődöii a zsiJéik exodusa 

a proieMoráius ieruleiéről
Kohllal dr. azt ígérte Londonban, hogy Csehországból rendezetten fog végbemenői a kivándorlás

London, augusztus 16. A londoni lapok , 
részletes jelentést közölnek a Pozsonyban ! 
1 minap lezajlott antiszemita demonstrá- * 
Qóliról. Számos zsidót borzalmasan meg­
hoztak és vérző sebekkel az uccán hagy j 
-ak. Három zsinagógát megtámadtak és ! 
részben leromboltak.A hagy zsinagóga ] 

»falakait és ajtóit betörték, a berendezést ! 
teljesen elpusztították. A tóratekercseket i 
?z uccán összegyűjtötték és elégették. 
Számos zsidó üzletet leromboltak. A ki- í 
éngések egy egész éjjelen át folytak. A j 
^ovák propagandahivatal jelentése a tör­
ténteket azzal „magyarázza“, hogy néhány 
^ppai azelőtt a zsidók „árjákat bántal­
maztak“.

London, augusztus 17. A Zs. T. I. jelen­
et A Jan Rys által vezetett és a németek 
sltai támogatott erőteljesen cseh antisze­
mita „VIajka csoport“ 27 tagja prágai 
Mentés szerint kirándulást tett Csehor- 
^gba és számos városban lerombolta a 

üzleteket és zsinagógákat. A pogro­
mok során több zsidó megsérült. A Prágá- 
^ visszatérő pogromhősöket -a cseh rend­
iség letartóztatta, de német intervenció­
ba szabadiábrahelyezte. A vonatkozó rend- 
örsé.gi jelentés szerint a letartóztatás „té­
vedésből“ történt

Megkezdődött a zsidók exodusa

_ London, augusztus 17. A prágai „Ges- 
taPo“ utasítást adott, arra, hogy a vidéken 
ä5 zsidóknak legalább 15 százaléka tar- 
tozik Prágába költözni. Miután ezeknek 
léniát körülbelül 60 ezerre becsülik, nyolc í

ezer zsidónak kell a rendelet alapján Prá­
gába költöznie. A vidéki zsidók között pá- \ 
nikhangulat uralkodik. Javaikat potom 1 
áron kótyavetyélik el. ,

A „Manchester Guardian“ Írja, hogy a | 
zsidóknak a cseh protektorátus területéről i 
való kiűzetését célzó német kormányhatá­
rozat az Evian bizottságot annál is inkább ! 
meglepetésszerűen éri, miután Coring meg , 
bízottja: dr. Fritz Wohltat legutóbbi Ion- 1 
doni tartózkodása során a bizottság tag- j 
jait biztosította arról, hogy a protektorá- I 
tus területéről a kivándorlás rendezetten , 
fog történni és 'a) kivándorlók magukkal • 
vihetik vagyonuk egy részét, ő maga is 
közre kíván működni ennek irányításában.
A kiutasitási parancs most a radikálisok 
újabb győzelmét jelenti a német kormány 
mérsékeltebb elemeivel szemben.

A cseh protektorátus területén élő zsi­
dók között egyébként újabb öngyilkossá- j 
gi járvány ütötte fel a fejét, főleg azok I 
között, akik képtelenek kivándorolni enge­
délyeiket megszerezni Legutóbb a prágai 
Fiala-család, apa. anya, és a leányuk 1 
vetett önkezével véget életének.

A „Prager Abend“, Neurath birodalmi 
helytartó lapja, a zsidók társadalmi érint­
kezését korlátozó rendelkezésekkel kap­
csolatosan a következőket Írja:

Az elkülönítési rendedet

„Ezek az intézkedések a zsidóknak szál­
lókban, éttermekben, kávéházakban, olva­
sótermekben való elkülönítését írják elő. 
A zsidókat a lehetőség szerint teljesen ki­

zárják a lokálokból. Ahol ez nem lehetsé­
ges, ott külön helységet, vagy sarkot je­
lölnek ki számukra. A lokál tulajdonosa e 
helyeket tartozik „Csak zsidók számára!“ 
felírással ellátni. Nyilvános fürdőhelyeken 
a zsidók számára ugyancsak külön helyet 
jelölnek ki, amelyet csak meghatározott 
órákban vehetnek igénybe. Az összes zsidó 
kereskedelmi és ipari vállalkozások jelző­
táblával jelölendők meg. Kórházakban és 
klinikákon a zsidóknak külön szobákat je­
lölnek ki.

Newyork, augusztus 17. Két fiatal ame­
rikai zsidó repülő, a 22 éves Löb Alex pi­
lóta és kísérője, Diók Decker, pénteken 
augusztus 15-én St. Petersből óceánrepü­
lésre indultak. Megtakarított pénzükből 
vásárolták meg a repülőgépet, egy másod- j 
rangú gépet, aminőt Lindbergh használt J 
az óceán első diadalmas átrepülése alkal- j 
mával. Az indulásnál a két fiatal pilóta S 
igen jókedvű volt. Kijelentették, hogy Ír­
országban való leszállásuk után Paleszti­
nái a folytatják útjukat. Huszonnégy órán

A „Neuer Tag“, Neurath másik lapja 
szerint a cseh nemzeti árja kulturszövet- 
ség dr. Kapras közoktatásügyi miniszter­
től emlékiratban kéri a zsidóknak az összes 
cseh iskolákból való kizárását. A cseh la­
pok — a cenzúra által megengedett han­
gon •—■ tiltakoznak a rendelet ellen, amely 
az árja kereskedőket kötelezi arra, hogy 
üzletükre „árja üzlet“ megjelölést tegye­
nek. A lapok szerint nem járja az, hogy a 
cseh árja kereskedőket, akik a protektorá­
tus kereskedőinek 93 százalékát alkotják, 
hasonló rendeletekkel zaklassák.

Sikkasztott az antiszemita szpíker.
Párizs, augusztus 17. A párizsi lapok 

jelentése szerint a bécsi rádió Mutnansz- 
ky nevű szlovák bemondóját, aki vad an­
tiszemita uszítást végez a rádióban, lelep­
lezték. Kiderült róla, hogy Pozsonyban el­
követett sikkasztásai miatt két év óta kö­
rözik. A szlovák kormány letartóztatását 
és kiadatását kérte.

belül szerettek volna célhoz érni.
Miután szombat délig nem érkeztek meg 

rendeltetési helyükre, aggódni kezdtek 
Amerikában a két repülő sorsa iránt. Az 
összes, az útvonalon közlekedő hajókat táv 
iratilag megkérdezték, de egyik sem látta 
a repülőgépet. Levine után, aki Lindbergh- 
gel csaknem egyidejűleg sikeresen tette 
meg Amerika és Európa között az utat, 
Alex Löb volt az első zsidó pilóta, aki er­
re a feladatra: vállalkozott.

~ y-—----——---------------------------------------------------------------------------- -------------------

Két amerikai zsidó pilóta 
tragikus óceáurepiilése

Augusztus li-ike óta nincs hir az Európába indult repülőkről
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— Este héttől reggel ötig tilos a közleke­
dés Jeruzsálem ó-városában. Jeruzsálemből 
jelentik: A hatóságok betiltották a közleke­
dést az ó-város uccáin este 7 és reggel 5 óra 
között. Az intézkedés megtorlást jelent Fali- 
mi Suffani, Nashashibi titkárának meggyil­
kolása miatt. Dzsenin közelében három tö­
rést adtak le egy arab autóbuszra. Egyik 
utas meghalt, kettő súlyosan megsebesült.

— Szabadon bocsátják a spanyolországi 
francia hadifoglyokat. Madridból jelentik: A 
spanyol kormány közölte a francia nagykö­
vettel, hogy rövidesen szabadonbocsátj ák az 
összes spanyolországi francia hadifoglyokat 
és az összes polgári fogvatartottakat, akik 
ellen közjogi vétségek miat folyt eljárás.

— Nagy tűz Románszentgyörgyön. A Na­
szód megyében levő Románszentgyörgyön 
hatalmas tűz pusztított, amely 17 házat sem­
misített meg, köztük a csendőrörs laktanyá­
ját, a községházát és az adóhivatal épületét 
is. A tüzet rendkívül heves szél táplálta és 
fokozta és mindaddig nem lehetett mea- 
fékezni, amíg a besztercei tűzoltóság nagy 
felkészültséggel nem érkezett a helyszínre. 
A besztercei tűzoltók megérkezéséig hosszú 
idő telt el. Román Szentgyörgy kutakban 
szegény, a tűz pedig gyorsan harapódzott el. 
A besztercei tűzoltóság megfeszített munká­
val és a község lakóinak segítségével tudta 
eloltani a tüzet, amely páni félelmet keltett 
a fürdőhely nagyszámú vendégei körében. A 
tűzoltók megérkezéséig a község lakossága, 
a csendőrök, a társadalmi szolgálat osztagai, 
sőt a fürdővendégek nagyrésze is tevékeny 
részt vett a tűz megfékezésére irányuló mun­
kában. A hatóságok bevezették a vizsgála­
tot a tűz keletkezése okának megállapítása 
érdekében.

!

— Két letartóztatás a pietroai&i vasúti ; 
szerencsétlenség ügyében. Bucurestiből je- 5 
lentik: A pietroaiai vasúti szerencsétlenség- ; 
gél kapcsolatban, amelynek 15 halottja és 65 j 
sebesültje volt, a dámbovitai ügyészség is j 
megindította a vizsgálatot. Beidézték többek j 
között Stan Ivánt, a pietroaiai állomás for- j 
galmi tisztviselőjét és Ion Nicolae váltóőrt. ! 
Kihallgatásuk után mindkettőjüket letartőz- ; 
tatták és elrendelték ellenük a 30 napes 
vizsgálati fogságot. A törvényszék szünet! ; 
tanácsa a 30 napos vizsgálati fogságot jóvá- ! 
hagyta.

— Kizárólag országiranif0rmb t viselhet­
nek a középiskolai tanulók. Bucurestiből le­
ien, tik : A nemzeti nevelésügyi minisztérium, 
úgy határozott, hogy az ország összes közép­
iskoláinak tanulói kizárólag országőregyen- 
ruhát viselhettek. Semmilyen más uniformist 
nem hordhatnak a tanulók.

— Megtagadták a német vízumot a len­
gyelországi cionista delegátusoktól. Géniből 
jelentik: A varsói német konzulátus nem volt 
hajlandó átutazás! vízumot adni a cionista
világkongresszusra utazó lengyel delegáció­
nak. így a száztagú lengyelországi cionista 
küldöttség kénytelen volt Magyarországon, ! 
Jugoszlávián és Olaszországon keresztül , 
utazni Genf be. A lengyel hatóságok sem vol­
tak hajlandók a küldöttség tagjainak egyé- j 
ni útlevelet adni és csupán a külügyminisz­
térium közbenjárására kaptak kollektiv ut- . 
levelet, ugv, hogy kénytelenek voltak együtt . 
elutazni Lengyelországból, ahová együttesen | 
kell visszatérniük. i

ZSIDÓ SZÜLÖK FIGYELMÉBE!
Felkérem azon tiszteit szülőket, akik 
gyermekeiket intézetemben óhajtják 
elhelyezni, hogy a szükséges aktákat 
legkésőbb folyó hó 25-ig juttassák 
hozzám, hogy részükre az iskolákban 

helyet biztosíttassak.

SCHWARTZ MENYI ÍÉIÍTNk

éri. zsidó leány- 

nevelő intézete- 

íntereáfasa,

Oradea, Str. Ep. Cioroguriu 8. 
Telefon 12-11.

— Áradás öntötte el Newyork egyik ne­
gyedet. Newyorkbói jelentik: A Queens ne­
gyedet felhőszakadás nyomán áradás borí­
totta el. A közlekedés megszakadt. Négy 
földalatti vasútállomást teljesen ellepett a 
víz. Egy ember meghalt, egy másik fal- 
beomlás következtében súlyosan megsebesült.

— Kolumbus Kristófot szentté avatják? 
Rómából jelentik: A Corriere della Sera sze­
rint az 1941. évi vatikáni zsinaton szóba fog 
kerülni Kolumbus Kristóf szentté avatásának 
kérdése is, Amerika felfedezésének 450-ik 
évfordulója alkalmából.

MA a ROYAL slágermozgóban 2 
I. IDILL A HEGYEK KÖZÖTT

Kanada festői szépségű helyein lejátszódó 
nagyszabású francia film. Főszerepekben: í
JEAN GABIN, JEAN PIERRE AUMONT

— Rejtélyes öngyilkosság a bueuresti 
Splendid-szállodában. Bucurestiből jelentik:
A Splendid-szállodában tegnap este eszmé­
letlen állapotban találták meg Voiceuletzi 
Matüd 25 éves brassói tisztviselőnőt. A tiszt­
viselőnő húsz veronálpasztillát vett be öngyil­
kossági szándékból. Kórházba szállították az 
életveszélyes állapotban lévő nőt. A szeren­
csétlen tisztviselőnő betegágyánál röviddel 
kórházba szállítása után, megjelent egy ur, 
aki azt állította, hogy az öngyilkosjelölt 
férje és a válságos állapotban lévő nőt el­
szállította a kórházból. A rendőrség a rejté­
lyes ügyben megindította a nyomozást.

— Sirkó'avatás. Néhai Goldberger Armin 
I sirköavatása folyó hó 20-án, vasárnap dél­

előtt 10 órakor lesz az uj temetőben. A ro- í 
konokat, barátokat és ismerősöket ezúton 
hívom meg. Goldberger Kálmán.

j — Az ÖZE zsidó szociál-higiéniai szerve- 
I zet a menekült orvosokért. Az ÖZE zsidó 

szociál-higiéniai szervezet a Jewish Helath 
Organisation-nal karöltve a napokban közös 
konferenciát tartott Londonban. A konferen- I 

í cia behatóan megtárgyalta a zsidó tömegek 
’ időszerű szociál-higiéniai kérdéseit és részle- ' 

tesen foglalkozott a középeurópai államokból 
kiüldözött zsidó orvosok helyzetével. Arra 
való tekintettel, hogy a szomszéd államok- ; 
ban ezek az orvosok nem folytathatják pra- I 
xisukat, a konferencia több tanfolyam fel­
állítását határozta el, amelyeken ezek az or­
vosok uj mesterségeket tanulhatnak meg, de 
ugyanakkor értékesíthetik orvosi ismeretei­
ket.

— Megölte sógornőjét, hogy ne pletykál­
hasson. Cernautiból jelentik: Costesuc Dom- 
nica 20 eves Porasut községbeli lány a vá- i 
sárról hazatérve, egyik utszéli korcsmában j 
összetalálkozott sógorával, Zuciuc Vasileval, : 
aki ott több nö társaságában mulatott. A I 
lány látta, hogy sógora részeg, ezért arra • 
kérte, hogy menjen vele haza. Zuciuc a ha- j 
rátságos felszólításra revolvert rántott és rá- j 
kiáltott a lányra: ,,Odahaza nem fogsz ró- \ 
lám pletykálni!“ —- majd rálőtt a lányra, ! 
akit a golyók halálra sebeztek. A földműves | 
a következő pillanatban ráeszmélt arra, S 
hogy mit cselekedett és saját halántékába is • 
golyót röpített, amely rögtön megölte. A 
tragédia mély részvétet keltett.

m trvAonr

szenzációs premier 1 helyárért!

II. DICK FOKÁN, az aranyhangu cowboy
legizgalmasabb, cowboy filmje, 

minden eddigit felülírná:
AZ INDIÁNOK RÉME.

amely

— Benzinhiány miatt svájci területen szál 
I°tt le egy német katonai gép. Bernből jelen- ! 
tik: Szerdán délután 7 órakor Frauenbrunne- "

Kií íenorisfa H 1
szélé émkm

kerestetik a cluji ortodox zsidó templom 
énekkarához a nagy-ünnepekre.

Jelentkezés minél előbb Weisz Izidor fő- 
kántornál duj, Str. Decebal 13. Honorá­

rium megegyezés szerint.

— Véres szerelmi dráma. Bucurestiből je­
lentik: A constantamegyei Potarnichea köz­
ségben szörnyű családi dráma játszódott le. 
loan Cazangiu gazdálkodó földműves felesé­
gével és Radu Puiu nevű béresével kiment a 
mezőre, hogy szénát hordjanak be. Mikor a 
szénarakással végeztek, az asszony és a bé­
res rudakkal támadt a szerencsétlen gazdá­
ra, akit félholtra vertek, majd mikor Cazan­
giu már eszméletlen állapotban a földre zu­
hant, a béres revoNert vett elő és többször 
rálőtt a magával tehetetlen gazdára. A sze­
rencsétlen ember a helyszínen kiszenvedett. 
Az asszony és a béres, — akik hosszú idő 
óta szerelmi viszonyt folytattak, — a borzal­
mas gyilkosság után a csendőrségre mentek, 
ahol azt a mesét adták elő, hogy a gazda 
vasvillával támadt rájuk és ők önvédelemből 
voltak kénytelenek végezni vele. a csendőr­
ig hamarosan megállapította, hogy már 
5 égőta készültek a gyilkosságra, hogy ös­
szeházasodhassanak. Mindkettőjüket " letar­
tóztatták. A vizsgálat során a keresztkérdé­
sek súlya alatt bevallották a bűntényt.

Pályázati hirdetmény
Az aradi Chevra Kadisa által fenntartott 

. .Tanancotthon“-ban betöltésre kerül egy fel­
ügyelői állás. Középiskolai végzettséggé": ren­
delkező szegény zsidó ifjak adják le pályza- 
taikat jegyz;i irodánkban Arad, Pa. Flevnei 
5 szám alatt.

I ben- Ber.a közelében, egy német katonai re 
I pülőgép benzinhiány miatt leszál-lott. A viza- ‘ 

gálát megindult. j
— Esküvő. Kaufmann Kató Cáréi (Nagy- j 

károly) és Weisz Imre Párizs f. hó 20-án, j 
vasárnap fél egy órakor tartják esküvőjüket I 
Nagykárolyban, Str. Regele Carol 4 szám ? 
alatt, melyre ezúton hívják meg ismerősei- < 
két, barátaikat s rokonaikat. M. k. é. h.

— A textil és ruházati kisipari munkaadók ! 
- céhének felhívása. A Hivatalos közlöny 1939.
■ július 14-lki 160. számában megjelent 1939, 

juiius 12-iki 2802. sz. királyi dekrétum jó- ■ 
váhagyta a nagyváradi székhellyel biró Tex- ' 
til és Ruházati Kisipari Munkaadók Céhének 
felállítását. Miután a céhtörvény értelmében 
ez a szerv van hivatva szakmánk megszer­
vezésére, a céhhez tartozó szakmák érdekei­
nek képviseletére, minden iparostársunknak 
saját érdekében kötelessége céhünk mozgal­
mában akár közvetlenül, akár a felállítandó 
szekciók kebelében résztvenni. A céhszekciói 
saját szervekkel rendelkezik a helyi kérdé­
sek elintézésére és vezetőit a szekció tagjai 
választják. A szekció jövedelmének túlnyomó 
része a helyi szükségletek fedezésére szolgál : 
és a szekciók részvételével megtartandó köz- I 
gyűlés fogja megállapítani azt a hányadot, ! 
amely a tartomány általános szükségleteinek 
fedezésére fordítandó. Abból a célból, hogy 
a céhünk minnél nagyobb taglétszámmal 
bírjon és ennek következtében minél nagyob 
erőt képviseljen, alapszabályaink a havi tag­
sági dijat csak 10 leiben, a beiratkozási di­
jat pedig csak 20 leiben állapították meg. A 
textil és ruházati céh kebelébe a következő 
iparágak tartoznak: férfi, női és vásári kon­

fekció szabók, paszományosok, kárpitosok, 
paplankészitők, gyapjufésülők, kalap és sap­
ka készítők, varrónők, himzönök, fehérnemű- 
varrónők, női kalapkészitők, füzőkészitők, 
esemyőkészitők, szövők, kötöttáru-készítők,’ 
kötélverők, gyapjukészitők, posztószővök’ 
kelmefestők, vegytisztitők, müvirágkészitök. 
Felkérjük minden szaktársunkat, hogy a le­
hető legrövidebb időn belül a szekciók meg­
alakítása érdekében adandó felvilágosítások 
végett hozzánk fordulni és ugyanakkor be­
lépésüket is bejelenteni szíveskedjenek, re­
miink: Bóbitán Mihai, Oradea, Parcul Errf- 
uescu No. 26. Elnök: Bóbitán Mihai, főtit­
kár: Weisz Pál.

Angol lap Romániáról, Londonból je­
lenti a Rador: A Bristol Evening című lap 
hosszú Ciliket közöi Jerem professzor bris­
toli egyetemi tanár tollából, aki nemrégiben 
politikai és társadalmi jellegű tanuimány- 

i utat végzett Romániában. A cikk szerzője 
j rendkívül melegen emlékszik meg arról a 
I szívélyes vendéglátásról, amelyben romániai 
; tartózkodása alatt részesült. Majd Románia 

politikai helyzetét elemzi. A legnagyobb cso­
dálattal és tisztelettel emlékezik meg arról a 
hatalmas munkáról, amelyet II. Károly király 

j őfelsége irányítása mellett végez. A román 
nép most kiszabadult a politikusok ártalmas 
befolyása alól, akik nem végeztek érdemi 
munkát és csak felkavarták a lelkeket.

; H. Károly király tele van munkaszeretettel 
és elhatározottsággal minden előítélet nél­
kül. Az uj rendszer minden vonalon nagy­
arányú építőm unkát végez. Igazi nemzeti 
kormány, amely Calinescu miniszterelnök 
elnöklete alatt áll és minden vonatkozásban 
a legkomolyabb tevékenység jellemzi. Végül 
a kiváló angol professzor Anglia és Románia 
kapcsolatainak kérdésére tér át és hang­
súlyozza, hogy azokat minél szorosabbra kell 
fűzni. A két ország közötti kapcsolatoknak 
igen nagy jelentőségük van és erről egy pil­
lanatig sem szabad megfeledkezni.

— Saphir Miklós v. egyetemi tanársegéd 
szabadságáról visszaérkezett. Angol-francia 
és műtörténet! óráit megkezdte. Telefon 
23-45.

— Hogyan csempészik az arabok a fegy­
vert Palesztinába. Jeruzsálemből jelentik. 
Palesztina sziriai határán a katonaság egy 
gyanút keltő arab gépkocsit tartóztatott fel. 
A gépkocsi átkutatásánál kiderült, hogy oz 
terroristáknak szánt fegyverrakomáeí’t csem­
pészett. A hatóságok elkobozták az autó 
egész szállítmányát. Száz bombán és aknán 
kívül nagymennyiségű dináraitól és más lö­
szért talá'tak. Az autó utasait letartóztatták.

Halálozás. E hó 8-án meghalt Szilágy- 
somlyón Goldberger Sándomé ötvenegy éves 
korában. A megboldogult igazi zsidó szívvel ' 
istápolta a szegényeket és áldozatkészséggel 
igyekezett sorsukon enyhíteni. A temetésen 
a megboldogult úrnő érdemeit Ehrenreich fő- j 
rabbi méltatta megindító búcsúbeszédben. A ! 
temetésre a környékről is számosán jöttek a 
megboldogult tisztelői közül. A gyászoló kö­
zönség soraiban nagyszámban jelentek meg 
nemzsidók is, akik jöttek leróni kegyeletüket 
a jószívű hölgy iránt.

Tudnivalók a gyakorlatra 
behívott tisztviselők és 

munkások jogairól
BucuresB, augusztus 17. A tavaszi csapat- 

összevonások alkalmával a román kormány 
olyan törvényt hozott, amely biztosítja a 
behívott fizetéses alkalmazottak jogait, meg­
könnyítve ezáltal a behivottak otthonmaract 
családjának megélhetését. Ez az igazságos 
törvény mentesíti a behivottakat otthon­
hagyott családtagjaik eltartásának gondjai 
alól, megadva részükre a nehéz pillanatok­
ban szükséges lelki nyugalmat. Annak ismer­
tetésére, hogy milyen jogaik vannak a b-e- 
hivottaknak és milyen kötelességek hárul­
nak a munkaadókra, néhány jelentős szakaszt 
közlünk a törvény szövegéből.

A törvény 3. paragrafusa szerint azok a 
kereskedők és iparosok, akik vállalatuknál 
öt alkalmazottnál többet tartanak és ha vál­
lalatukat továbbra is üzemben tartják, ha 
tisztviselőik és munkásaik több mint két évet 
töltöttek a vállalat szolgálatában és családos 
emberek, kötelesek alkalmazottaik számára 
hadgyakorlatok idejére járó fizetés felét ki­
utalni, amely az otthonmaradt családok se­
gélye gyanánt szolgál.

A hadgyakorlatok befejezése után az ösz- 
szes magántisztviseíöket, kereskedelmi alkal­
mazottakat és munkásokat régi jogaikkal 
kell felvenni szolgálati helyükre.

A 4. paragrafus szerint a tartalékos tisz­
tek nyugdiját és azoknak a magár tisztvise­
lőknek a fizetését, akik igénybe veszik a 
katonai zsoldot, valamint a köztisztviselők 
és munkások minden másnemű fizetését az 
ileitő hatóságok, vagy intézmények kötelesek 
havonta befizetni a nemzetvédelmi miniszté­
rium pénztárába.

A nemzetvédelmi minisztérium köteles 
mindenkinek pontosan kifizetni járandóságát 
akkor is, ha az illető hatóságok vagy intéz­
mények nem fizették volna be az alkalma­
zottaik járandóságát a közpénztárakhoz.

Hasonló esetekben a nemzetvédelmi minisz­
térium hivatalból megterhelheti az illetékes 
hatóságot vagy intézményt.

A magánintézményekkel szemben a köz­
jövedelmek behajtásáról szóló törvények sze­
rint fognak eljárni.

Jelen törvény rendelkezései 1939 március 
15-töl számítva érvényesek.

— Meghalt pilsudsky marsall egykori bel­
ső munkatársa. Varsóból jelentik: Kolfanty, 
a lengyelországi munkáspárt elnöke, Pii- 
sudsky egykori munkatársa, 67 éves korában 
meghalt. Kolfantynak főleg németellenes 
politikai tevékenysége miatt néhány évvel 
ezelőtt 'emigrálnia kellett. Csehszlovákiában 
telepedett le, majd a megszállás után vissza­
tért Lengyelországba, ahol előbb letartóztat­
ták, majd szabadlábra helyezték.

— Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyermek - 
orvos és belgyógyász hazaérkezett. Rendel 
Plata Stefan cel Mare 2. szám alatt.

— Elfogott „illegálisok“. Jeruzsálemből 
jelentik: A 293 zsidó illegális bevándorlót, 
akik öt csónakkal szálltak partra, az angol 
hatóságok a sarafandi gyüjtőtábcrba szállí­
tották.

— Orvosi hír. Dr Szilágyi András vissza­
érkezett. Rendeléseit megkezdte Str. A. Ma­
rosan 1 szám alatt. Telefonszám 29-18.

— Dr Brecher József temetése. Kedden 
délután temették a kolozsvári kongresszusi 
chevra temetőjének halottasházából dr Br ­
oker Józsefet, Naszód vármegye tiszteletben 
orvosát. A rn égből dogul tat dr Weinberger 
Mózes főrabbi búcsúztatta. Méltatta nagy 
emberi vonásait: jóságát, a betegek iránt 
tanúsított áldozatkészségét és családi eré­
nyeit. A megboldogult, aki harmincöt éven 
át állami szolgálatban állott, a naszódi 
chevrának évtizedeken át orvosa volt és fele- 
kezetre való tekintet nélkül a szegények in­
gyen kezelője, akit életében és haló poraiban 
is áldanak. A népszerű orvos néhány évvel 
ezelőtt nyugalomba ment és Kolozsvárra köl­
tözött Három és fél évvel ezelőtt elvesztette 
feleségét, akivel példás családi életet élt. As 
öregur a nagy csapást nehezen tudta ki­
heverni. Néhány hónappal ezelőtt ágynak 
dőlt és hétfőn távozott az élők sorából Négy 
gyermeke, unokák és tekintélyes rokonság 
gyászolja.

Zürichi árfolymok (augusztus 17.): 
Márka 177.65, holland forint 237.50, dol­
lár 442.68, font 20.7225, francia frank 
11.725, olasz lira 23.30, szlovákkorona 
15.15, pengő 87, dinár 10, lej 5.25. zloty 
83.40, belgas 75.20.
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Msgiiofszták a vizsgálú- 
Mzetlság élőit az amerihi iátilt

fezérát
Viharosén íohik Fritz Kuhn kihallgatása

Washington, augusztus 17. Az Egyesült 
Államak-belí amerikai ellenes szervezetek 
ügyében kiküldött vizsgálóbizottság folytatta 
munkálatait. Legutóbb Fritz Kuh it, a Ger­
man—American Bund elnökét hallgatták ki. 
K feloszlatott szervezet elnöke elmondotta, 
bogy a Bund 1936-ban kezdte meg tevékeny­
ségét. Kuhn határozottan cáfolta, hogy szer­
vezetének politikai kapcsolatai lettek volna 
Németországgal. A cél csupán az -amerikai 
temeteknek uj párt keretében való tömörí­

tése volt. 20.000 tagot számlált a Bund, de 
a tagok névsorát az ö utasítására elégették, 
amikor tudomást szereztek a vizsgálat meg- 
ndulásáról.

Washington, augusztus 17. A német távirati

ff

iroda jelenti: A vizsgálóbizottság ma délelőtt ■ 
folytatta Fritz Kuhn, az amerikai nácik ve- j 
zetőjének kihallgatását. A bizottság elnöke I 
kifejtette, hogy a Kuhn által vezetett né- | 
met liga és más amerikai antiszemita szer- ? 
vezetek, mint például az ,,Ezüstingesek“ kö- jj 
zött szoros kapcsolat állt fenn.

Kihallgatták Starmess képviselőt, aki ki- jj 
jelentette, hogy a német liga a nemzeti szó- jj 
cialista rezsimnek Amerikába való beveze- jj 
tését célozta.

—- Hazudik -— szólt közbe Kuhn —, mire j 
Starmess rärdhant és Kuhnt csak a rend- f 
örök tudták -a súlyosabb bántalmazásoktól j 
megmenteni. |

Ifjabb intézkedéseket tervez 
a Palesztina! tornán! az 

„illegálisok“ eilen
Jeruzsálem, augusztus 17. (Rador.) A | formaságok kijátszásával akartak partra 

hatóságok szigorú intézkedéseket fognak I szállani Palesztinában. Ezek közti! 1200- 
tenni a törvénytelen bevándorlás megaka- j at visszaküldték. Legtöbbjük Közép-Euró- 
dályozására, mert ebben az évben más ; pából származik.
6100 utast értek tetten, amint a törvényes :

A délkelet-európai kérdéseit egyik 
szakértőié lett az uf bukaresti

angol kővel
Reginald keeper kerüli Reginaid Hősre helyébe

Élelem Németországban 1933 előli
és után“

Pályád íj s legjobb menekült-életrajz megíráséra

London, augusztus 17. (Rador). A brit 
kormány a román kormány hozzájárulását 
kérte Reginaid Leeper-nek bueuresti követté 
való kinevezéséhez Reginaid Hoare jelenlegi 
követ helyébe. A román kormány megadta 
a kért hozzájárulást.

Reginaid Leepert egyik legértékesebb an­
gol diplomatának tekintik, aki alaposan is­

meri a délkelet-európai kérdéseket. A béke- 
í konferencián az angol delegáció egyik tit- 
> kára volt, aki azután rendkívüli megbizatás- 
j Sa-1 járt Oroszországban és Lengyelország- 
: ban. Egy ideig a varsói nagykövetség titkári 
! teendőit látta el. Jelenleg a Külügyi Hivatal 
i sajtófőnöke.

Newyork, augusztus 17. A Harvard I 
egyetem tanácsának három tagja ezer dől- ’ 
iáros pályadijat irt ki azon menekült szá­
jára, aki saját németországi élményeinek • 
alapján a legsikerültebb menekült. élet- i 
rajzot fogja megírni. A pályadij pontos : 
émája a következőképpen hangzik: „Éle- j 

'em Németországban 1933 előtt és után.“ !

A befutó pályázatokat tudományos anyag­
ként használják fel annak tanulmányozá­
sára, hogy milyen társadalmi és lélektani 
befolyást gyakorol a nácizmus a német nép 
lelkületűre. A dijat egy Gordon Allport, 
Sidney Fay és Edward Hartshorne egye­
temi tanárokból álló zsűri fogja kiosztani.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

Románia mezőgazdasági gép­
vásárlásai Németországban j

^íegszigeritják <a fizetési és ingatlanadók ellenőrzését

@il. isidé !eiiwngfe!6 taféme- 
infernáfiisáhaii

Nagyvárad, Str. Ep. Ciorogariu 8, az 1939— 40-es iskolaévre a

beiratésok folyamaiban vannak
Növendékei a zsidó leánygimnáziumon kívül az összes iskolákat látogathatják. 
Az intemátus a város legszebb helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvar­
ral rendelkezik. — Bentlakó szaktanárnők irányítása és állandó gondos felügyelete. 

Zene. Idegen nyelvek. Mérsékelt dij. Kitűnő referenciák.
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Bueuresti, augusztus 17. A német-román 
általános gazdasági szerződés keretében 
néhány héttel ezelőtt Írták alá a főváros­
ban azt a külön megegyezést, amely Né­
metország részvételét szabályozza a román 
mezőgazdaság fejlesztésében. Ennek fo­
lyományaként tegnap délután értekezletet 
tartottak a nemzetgazdasági minisztérium 
ban Marian államtitkár vezetésével. Az 
értekezleten, amelynek célja az volt, hogy 
megállapítsa a Románia által Németor­
szágban beszerzendő mezőgazdasági gépek 
vételfeütételeit, résztvetí egy német ipa- j 
rosdelegáció is Klugkist vezetése alatt.

Bucuresti, augusztus 17. A nemzetgaz- ! 
iasági minisztériumban tegnap értekezlet ; 
volt, amelyen a német mezőgazdasági ipar i 
képviselői is jelen voltak, hogy a román ■ 
mezőgazdák részére szükséges mezőgazdá­
déi gépek behozataláról megbeszéléseket

folytassanak, a német-román gazdasági j 
egyezmény alapján.

A pénzügyminisztérium közvetlen adó- j 
osztálya szigorú rendeletet adott ki a pénz j 
ügyi kihigások üldözésére. A rendelet ér- j 
telmében az adóhivatalok főképpen a fize- I 
tési adók és az ingatlan adók behajtását 
fogják szorgalmazni. A minisztérium a j 
megfelelő ellenőrző közegek utján felül- ( 
vizsgálja úgy az ingatlan-adókivetéseket, i 
mint a fizetési adók behajtását. !

A vasút uj árszabást létesített a búza- j 
szállításra!. Az árszabás száz kilogramot 
vesz alapul a különböző határállomások 
relációiba. í

Szeptember 12-én Eelgrádban konferen­
ciát tartanak a dunai hajózás ügyében. Az 
értekezleten Románia, Jugoszlávia és Ma­
gyarország képviselői vesznek részt.

Hetvenötmillió dollárba belliitek 
eddig a meneküllek

Emerson népszövelségi főbiztos pesszimista jelentése

Métszáznyoicvannégy ezer angol nő 
jelentkezett katonai szolgálatra
Jelentős szerepet szántak a nőknek a passzív védelemnél

London, augusztus 17. A .„Womens Vo­
luntary Service“, az angol nőket önkéntes 
katonai szolgálatra beserező szervezet re- ' 
-korderedményről számolt be a napokban. í 
A szervezet jelentése szerint 284 ezer nő 
jelentkezett a rendes hadseregbe szolgálat 
ra és közel 300 ezer nő bocsátotta magát 
a polgári védelem rendelkezésére.

A fenti számokból kitűnik, hogy az an­
gol nők a totális államok ideológiája és 
nevelése nélkül is, készek arra, hogy a 
férfiak mellett, a haza szolgálatába állja- 
ca-k. A rendes katonai szolgálatra jelent­
kezett nőket beosztják a hadsereg csapat- 
egységeibe, ahol a konyhákon, irodákban 
ea az orvosi segélynél teljesítenek majd j 
äzo gälatot. A polgári védekezés szerveze­
teihez tartozó női önkénteseket 800 váro- 
3‘ és falusi egységbe osztották. Ez a de- 
eeuíralizáció lehetővé teszi, hogy a nők 
lakóhelyeiken teljesítsék kötelességüket.

Pillanatnyilag a besorozott nők 41 szá- 
^•éka a légvédelemnél, 20 százaléka az {

orvosi segélyszolgálatnál, 31 százaléka a 
veszélyeztetett területek kiürítési szolgá­
latánál és 8 százaléka a katonai szállítások 
osztályánál nyert beosztást. Eme utóbbi 
kategóriába főleg olyan nőket osztottak be 
akik orvosi ambulancát vezetnek és akik 
a különböző utakon tájékozódni tudnak. 
Az ápolónőket különböző kategóriákba 
osztották és külön iskolát létesítettek 
azok számára, akikre súlyos sebesültek 
gondozását bízzák majd.

Külön szerep vár a nőkre a passzív lég­
védelem riadószolgálatánál, a gázzal meg­
mérgezett területek fertőtlenítésénél, va- j 
iamint a gyermekek és az öregemberek 
elszállásolásánál. A nők néhány korosztá­
lyát vonatokon és autóbuszokon való szol­
gálatra képezik ki.

Az angol sajtó öles cikkekben dicséri az 
angol nők hazafiasságát, akik páratlan 
lelkesedéssel jelentkeztek a kormány felhí­
vására. £

Genf, augusztus 17. A Népszövetség fe­
lit! ársága a napokban tette közzé Sir 
Herbert Emerson népszövetségi menekült- 
ügyi főbiztos jelentését a népszövetségi 
tanács huszadik ülésszaka elé. Sir Emer­
son foglalkozik jelentésében a különböző 
országokbeli menekültek helyzetével és 
ennek kapcsán méltatja a világ zsidósá­
gának „nagyszerű teljesítményét“ üldö­
zött és hontalanná vált testvéreik érdeké­
ben. Különösen azt a támogatást emeli ki, 
amelyben tevékenységét az -amerikai Joint 
részesítette.

A népszövetségi főbiztos igen pesszi- 
misztikusan ítéli meg azt a segítséget,
amellyel az altala nevezett intézmény _
az államközi menekültügyi bizottság _ a
volt 'Csehszlovákia területérői való zsidó 
kivándorlást -anyagi támogatásban része­
sítheti. „Ha újabb üldözések a morvaor- 
szági, vagy a szlovákiai zsidóság még egy 
menekült kategóriáját teremtenék meg, 
akkor elkerülhetetlenül csődbe jutna a né^ 
metországi zsidók kivándoroltatásának 
müve.“ Igen beható vizsgálat tárgyává te­
szi Sir Emerson jelentése a Csehszlovákiá­
ból Lengyelország területére menekült 
zsidók kérdését. A lengyel kormány veze- i 
tői egyhangúlag jelentették ki előtte, hogy I 
-,a sajat zsidókérdésükre való tekintettel“, j 
nem engedhetik meg ezen zsidók lengyel- j 
országi letelepedését és igy ezek a zsidók I 
rövidesen újból kezükbe kell, hogy vegyék j 
a vándorbotot.

Emerson becslése szerint abból a 140 I 
ezer lélekből, akik ezideig elhagyta Né- ; 
metországot, 60 ezer talált eddig uj hazá- ! 
ra. Legnagyobb részük Palesztinában, az j

Egyesült Államokban, Ausztráliában, Dél- 
Afrikában és Dél-Amerikában talált elhe­
lyezkedést. A menekültsegélyezés müve — 
véleménye szerint — 75 millió dollárt 
emésztett fel eddig. Jelentését azzal fejezi 
be, hogy sajnos a magánszervezetek és in­
tézmények alapjai kimerülteknek tekint­
hetők és az állami iniciativa igen kezdet­
leges még. Amennyiben sürgős és határo­
zott segítség nem érkezik a különböző ál­
lamok és maga a Népszövetség részéről, a 
menekültsegélyezés müve rövidesen súlyos 
válságba kerül.

150 francia repülőgép 
az angel légi flotta 

gyakorlatain
Párizs, augusztus 17. (Rador). A légügyi 

minisztérium közli: Az augusztus 16-ről 17- 
re virradó éjjel francia hadirepülőegységek, 
főleg nehéz bombavetőgépek, angol terület 
fölé repültek és 7—8 óra után, amikor elér­
ték a kitűzött pontokat, hiány nélkül vissza­
tértek állomáshelyükre.

London, augusztus 17. Csütörtökön délután 
angol terület fölé érkezett 150 francia bom- 
bavetö repülőgép, amelyek résztvettek az 
„angol ipari centrumok bombázása“ céljá­
ból rendezett hadgyakorlaton. A 150 gép 
délután 3 órakor elrepült London felett.

Nem kell külföldre 
menni

Gyomor-, vese- és hólyagbántalmaknáí. 
gyógy hatása világhírű. Gyönyörű fekvés, 

fenyvesek között.

Vasúti kedvezmény!

— A piemonti herceg líbiai szemlentja. 
Tripolisből jelentik: A piemonti herceg 
Balbo marsall kíséretében megtekintette a 
líbiai olasz garnizonokat, szárazföldi és lég­
védelmi berendezéseket, majd egy Balbo ál­
tal vezetett gépen visszautazott Nápolyba.

BIX AD
Románia Karlsbadia

Prospektust küld kívánatra Directunea 
Báüor Bixad, jud. Satu-Maré.
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I bvcuresti Makkabi is részt vesz 
a zsidó sportegyesületek maros- 

vásárhelyi uszóverseayéa
Augusztus 30-ig lehet nevezni a bajnoki 

versenyre

Ctoj, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Közöltük már, hogy az erdélyi zsidó sport­
egyesül eitek bajnoki uszóversenyét, amelynek 
tiszt eletdija a Sennensieb Béla által alapí­
tott „Ben Cion“ örökös vándorkupa, az idén 
is a marosvásárhelyi Makkabi rendezi. A 
verseny augusztus 27 és 28-án a esz.

A versennyel kapcsolatosan Marosvásár­
helyen szorgalmasan folynak az előkészüle­
tek, mert a jelek szerint az idei verseny még 
nagyobb számú versenyző részvéteié mellett 
fog lebonyolódni, mint az eddigi kettő. Nagy­
ban fogja a verseny jelentőségét emelni, -hogy 
azon a bucuresti Makkabi gárdája is részt- 
vesz.

A. versenyre nevezni augusztus 20-ig a kö­
vetkező címen lehet: Nasch Josif c/o pratii 
Nusbaum TäJgumures, A marosvásárhelyi 
Makkabi rendezőbizottsága nyomatékosan 
hangsúlyozza, hogy a versenyre idejében kell 
a nevezéseket leadni, hogy a rendezőségnek 
módjában álljon a versenyzők megfelelő el­
látásáról gondoskodni. A versenyre csakis a 
zsidó sportegy esül etek utján lehet nevezni.

Végül a rendezőség kéri a zsidó sportegye­
sületeket, akár levélben, akár táviratban 
közöljék érkezésük pontos idejét, hogy a fo­
gadtatás irányában intézkedés történhessék.

■ Isméi a Makkabi rendezi Nagy­
várad teniszversenyét

Oradea, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Az eddigi sikerek alapján, a nagyváradi 
teniszkerület ismét a Makkabi vezetőségét 
bízta meg a nagyváradi országos teniszver­
seny megrendezésével. A nagyváradi Mak­
kabi vezetősége már megtette az előkészüle­
teket arra, hogy a verseny, amely szeptem­
ber 7—11. napjain lesz, az eddigi körül­
tekintő módon nyerjen lebonyolítást.

rli újság a sportvilágban?
A nagyváradi Makkabi futball csapata va­

sárnap Margita vendége lesz, ahol az egyik 
helyi csapattal játszik barátságos mérkőzést.

Lóhátról vezetett mérkőzést Ax bolt dán 
játékvezető. A derék játékvezető a mérkőzés 
előtt lovat kért és miután a rendező egyesü­
let kerített neki egy paripát, felült rá és 
így végezte feladatát. A szakértők szerbit 
remekül követte a játék menetét.

* í ' " --■*
Tánczos (Tánezer) Misi, a Ferencváros ki­

váló jobbszélsője több mint tiz évi budapesti j
tartózkodás után szerdán délben 
Temesvárra.

hazatért

Ausztrália nagyban fogadkozik, hogy az j 
idén megszerzi a Davis Cup-öt. Az ausztrálok j 
utoljára pontosan húsz év előtt szerezték meg ' 
a serleget. Azóta hiába küzdöttek érte. Most 
jobbnak tartják magukat az USA jelenlegi 
1 ersenyzöinél. Jugoszláviáról feltűnően kevés 
szó esiik. Csak azután Puncsecék ne rontsák 
ei Bromwich és társai örömét. ..

Bucuresti sportkörökben úgy tudják, hogy 
Humis, a Venus Görögországba szökött kö­
zépcsatára rövidesen visszatér. Állítólag a 
Venus a „hűtlen elhagyás“ felett napirendre 
tér és visszaveszi a görög labdarugó csilla­
got.

A gOiati kereskedelmi kamara vezetősé­
ge ct külkereskedelmi rendszer formalitá- 
sainalk egyszerűsítését kéri a kormánytól. 
A galati Kereskedelmi és Iparkamara ve­
zetősége memorandumot intézett a kor­
mányhoz, amelyben rámutat arra, hogy a 
külkereskedelmi forgalmat, de főleg az 
exportot a túlsók formalitás és a tulbo- 
nyolult ellenőrzési eljárás nehezíti és drá­
gítja meg. A memorandum szerint egy 
egyszerű importtételnél 27 különböző for­
malitásra van szükség, amelyekkel kap­
csolatos okmányokat legalább 29 személy­
nek kell aláírnia. Minden importnál leg­
alább huszonhat féle vámot és illetéket 
kell kiszámítani, ami legalább ugyaneny- 
nyi személy munkáját igényli. A memo­
randum a formalitásoknak és az illetékek­
nek egyszerűsítését kéri a kormánytól.

KÖZGAZDASÁG
A gabonakereskedők állal kiállított 
vételi bizonylatok számlabélyeggel

látandók el
Bucuresti} augusztus 17. Néhány nappal 

ezelőtt megírtuk, hogy a brailai gabona- 
tőzsde vezetősége memorandumban arra 
kérte a pénzügyminisztériumot, hogy a 
gabonakereskedőket mentesítse az alól a 
kötelezettség alól, hogy a vételi számla 
helyettesítéséül kiállított vételi elismervé- 
nyékét számabélyegekkel lássák el. A pénz 
ügyminiszteri államtitkár annakidején a 
kérdés tanulmányozását Ígérte meg, azon­
ban a vonatkozó mentesítő rendelkezés 
nemcsak, hogy nem érkezett meg, hanem 
a fiscus ellenőrző közegei még szigorúbban 
ellenőrzik a számlabélyegek alkalmazását. 
A kérdést a bucuresti árutőzsde egyik 
szakértő tagja a következő véleménnyel 
magyarázza. I

1939 április 1-ig a mezőgazdasági terme­
lőktől történt vásárlásokért (kik mente­
sítve voltak a számlaadási kötelezettség 
alól) a vásárló cégeknek átvételi elismer- . 
vényt kellett kibocsátaniok, felbélyegez- : 
vén azokat a bélyegtörvény 4. szakasza 
20. paragrafusa szerint, valamint a repü­
lőilleték törvény 7. szakaszához fűzött táb­
lázat VM. fejezetének előírásai szerűt, 
okmány és aviatika! nyugtaoélyeggel. i 

IP39 április 1-től ama elvek szerint, 
amelynek alapján az illetéktörvény 11. 
szakaszának 13^ paragrafusa szerkesztve 
van, számlák, vagy átvételi elismervények

állitandók ki es mindkét esetben négy ez­
relék okmány és négy ezrelék aviatikái 
bélyeggel kell ellátni a kereskedőnek, aki 
könyvelési bizonylatául használja ezeket, 
A pénzügyi hatóságok által alkalmazott 
ama gyakorlatnál, mely szerint 1939 április 
1-től követelik a számlabélyegek alkalma­
zását, nem annyira az ügylet természeté­
nek, vagy elnevezésének figyelembe véte­
le a döntő (bár átvételi bonoknak nevez­
tetnek, valójában számlákat helyettesíte­
nek), hanem inkább a törvényhozó által 
1939 április 1-én megállapított az az elv, 
hogy a termelőtől elszállított áru legalább 
egyszer számlabélyegköteles.

Igaz, hogy a bélyegtörvény értelmében 
a „termelő“ kifejezést —. a 14. szakasz 13. 
paragrafusának tartalma szerint — az 
ipari és nem mezőgazdasági termelőkre ér­
telmezik. Ezzel szemben kialakult az a 
magyarázat, a vételi bizonylatokra azon 
termelőknél is, akik mentesítve vannak 
számlakibocsátás kötelezettsége alól, a 4 
plusz 4 ezrelékes számlabélyegek alkalma- 
zandék, minden esetleges kellemetlenség 
elkerülése érdekében.

Legalább is addig ezt kell tenni, mig az 
illletéktörvény várható módosítása alkal­
mával a gabonaeladással kapcsolatos szám 
Iák (vételi bizonylatok) kérdése végleg el 
nem lesz döntve.

PÉNTEK, 1939. AUGUSZTUS 18.
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A ttomén Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai i

Dollár —-----------------------------  141.52—143.50
font-------------------------------------  662.40—672.75
Palesztina! font — — — — 663.09—673.44 
holland forint — — — — — 75.97—77.14
svájci frank — — — — — 31.95—32.43
francia frank — — — — — 3.78—3.86
márka------------- ---------------— 40.50—il .56
pengő — — — — — — — 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

Ax exportból eredő, szabadforgalom ba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak, 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak kti

angol font, 30%-os szabadkvóta 1440—146* 
angol font, 20%-cs kvóta — — 1450—1456 
angol font, 40%-cs kvóta — — 1060—107*
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  30£
svájci frank, 30%-os kvóta 69.56-
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 8.
francia frank, 30%-os kvóta — 8.1*
holland forint, 30%-os kvóta — 167.»*
belgas, 30%-os —------------- ----------
svédkorona, 30%-os kvóta — I*

A B) lista kompenzáció* árfolyamai: 
font angol árukra — — — — — 1500 lej
font más államok áruira--------— 1216 „
font angol gyarmatok áruira — — 1210 ,.

ÁPESD
HIRDETÉSEK

Kombinált festett puhafaszekrényt keresek 
megvételre. Cim a kiadóban.

Francia nyelvtanárnő középiskolások kor­
repetálását vállalja. Cim a kiadóban.

^3BMSRsn»»

Zsidó uricsalád komfortos fürdőszobás la­
kásában középiskolás diákfiu teljes ellátást 
kaphat. Cim a kiadóban.

fi harmadik negyedéire megállapított be­
hozatali kontingensek nem fedezik még az ipar 

nyersanyagszükségletét sem

Vendéglői prakszissal bíró, középkorú, per­
fekt, ügyes izr. szakácsnő szept. 1-re keres­
tetik. Cim a kiadóban.

Bucuresti, augusztus 17. A kontingen- 
tálási hivatalnál, amint azt közöltük, vége 
felé közeledik a harmadik negyedévre szó­
ló behozatali kérések elintézése. A legtöbb 
iparvállalat és sok kereskedő cég már meg 
is kapta az uj behozatali engedélyeket. Te­
kintettel arra, hogy éppen azokkal az ál­
lamokkal szemben, ahová a behozatali en­
gedélyeket kérték, van Romániának a leg­
kisebb külkereskedelmi feleslege, az igény 
lések kielégítése igen nagy nehézségekbe . 
ütközik. Különösen súlyos ebből a szem- í 
pontból az ipari nyersanyagok behozata- ; 
Iának kérdése, tekintettel arra, hogy az év 
nagy részében sok gyár volt kénytelen a 
termelését korlátozni, vagy teljesen leállí­
tani1, mert nem volt nyersanyaga. Az ese­
dékes katonai szállításokra való tekintet­
tel ezek az üzemzavarok nem ismétlődhet­
nek meg állandóan és ezért a kormány va- 
lószmülég különleges intézkedéseket fog

életbeléptetni a belföldi ipar nyersanyag- 
szükségletének minden körülmények kö­
zött való biztosítása érdekében. Megnehe­
zíti a kontingentálási bizottság helyzetét, 
az uj cégek kvótaigénylése is. Több mint 
3000 uj behozatali kvóta iránti kérés van 
a kontingentálási hivatalnál. Az elintézés 
leegyszerűsítése kedvéért ezeket a kérése­
ket ábécé-rendben vizsgálják felül. Eddig 
mintegy 500 cég kérését intézték el, ami 
a negyedévi behozatalnál körülbelül 1200 
millió lejes többletet jelent. A többi kérés 
elintézését el kellett halasztani, amíg 
az egész behozatali keretet megfelelően 
nem növeli a kormány. Az elintézett uj 
kvótakérések többsége iparvállalatoké. A 
kereskedőknél csak azokat a kéréseket tel­
jesítették valamilyen mértékben, ahol ab­
szolút üzleti komolyságot és általános 
nemzetgazdasági érdeket látott a kontin­
gentálási bizottság.

Útlevél ügyben (a katonai iratok megszer­
zésére, vagy a kérdés bármilyen más ágaza­
tára vonatkozólag) jogtanácsot és szakszerű 
útmutatást ad specializált ügyvéd. Válasz­
bélyeggel ellátott levelekre részletesen és ki­
merítően válaszolok. Leveleket „Útlevél“ jel­
igére az Uj Kelet fiókkiadóhivatala Oradea, 
Str. Millerand 4 továbbit.

Jólmenő pékség garantált egzisztenciával 
szeptember 1-re kiadó. Rosenberger Dávid, 
Médiás.

Palesztinái „Corona“ beretvapenge olcsó és 
tartós. Kérje minden szaküzletben.

Eladó egy 20 HP félstabil, jó állapotban 
levő gőzgép, szeptember végéig üzemben 
megtekinthető. Cim: Léb Iosif Osorhei p, 
Olpret. Jud. Somes.

Keresek azonnali felvételre nyersbőr szak­
mában munkást, aki igen jól érti a nyersbőr­
szakmát és nőtlen legyen. Fizetés megegye­
zés szerint. Cim: Sámuel Feig, Vulcan.

.nö*! vágott libákat viszonteladóknak 
olcsón szállít Weisz Moritz Diósig.

fiz exporlbuza specsálisiszáiliiási 
tarifája

Bucuresti, augusztus 17. A CFR vezér­
igazgatósága rendeletet adott ki, amelyben 
részletesen felsorolja, hogy az exportra ke­
rülő búzáért mekkora kedvezményes fuvar­
díjat kell fizetni. Ez a kedvezmény csak tel­
jes (10.000 kg.-os) vagonrakomány esetén 

és csak határállomásokra feladott küldemé­
nyeknél vehető igénybe. Az alábbi táblázat­
ban szereplő küométerek a feladóállomás 
és a határállomás közötti távolságra vonat­
kozik. A tarifák a következők:

60 km.-ig 6.44 lei, 61—70 km.-ig 7.37 lei, 
71—75 km.-ig 8.28 lei, 76—80 km.-ig 8.63 
lei, 81—85 km.-ig 8.98 lei, 86—60 km.-ig 
9.33 lei, 91—95 km.-ig 9.68 lei, 96—100 
km.-ig 10.02 lei, 101—105 km.-ig 10.37 lei, 
106—110 km.-ig 10.72 lei, 111—115 km.-ig 
11.07 lei, 116—120 km.-ig 11.42 lei, 121— 
125 km.-ig 11.76 lei, 126—130 km.-ig 12.11 
lei, 136—140 km.-ig 12.29 lei, 141—145 km.- 
ig 12.46 lei, 146—150 km.-ig 12.63 lei, 151— 
155 km.-ig 12.81 lei, 156—160 km.-ig 12.98 
lei, 161—165 km.-ig 13.16 lei, 166—170 km.- 
ig 13.33 lei, 171—175 km.-ig 13.50 lei, 176— 
180 km.-ig 13.66 lei, 181^185 km.-ig 13.81 
lei, 186—190 km.-ig 13.97 lei, 191—195 km.-

ig 13.21 lei, 196—200 km.-ig 14.28 lei, 201— 
210 km.-ig 14.45 lei, 211—220 km.-ig 14.59 
lei, 221—230 km.-ig 14.74 led, 231—240 km.- 
ig 14.81 lei, 241—250 km.-ig 14.88 lei, 251— 
260 km.-ig 14.95 lei, 261—270 km.-ig 15.01 
lei, 271—280 km.-ig 15.08 lei, 281—290 km.- 
ig 15.08 lei, 291—300 km.-ig 15.08 lei, 301— 
310, 311—320, 321—330, 331—340, 341—350, 
351—360 és 361—370 km.-ig 15.08 lei, 371— 
380, 381—390 km.-ig 15.50 lei és 391—400 
km.-ig 16 let

400 kilométeren felüli távolságoknál az 
581-es tarifa ötven százalékát számítják, 
amelyhez még a kezelési költség is járul.

Nagyváradon középiskolás 2—3 diákot el­
vállalok elsőrangú ortodox teljes ellátásra, 
szigorú felügyelet és angol, héber, német 
nyelvoktatással. Weisz Kálmán Oradea, Str. 
Tache Ionescu 36.

Kiilönbejáratu elegánsan bútorozott szobit 
fürdőszobahasználattal kiadó. Str. Baritiu 2. 
n. emelet.

Pályázat

ENGLISH
CORRESPONDENCE-CLERK

being enabled for
Roumanian, English, German correspon­
dence-leading and all kinds office-wcv ks 
wants suitable post. Demands to this 
paper’s Oradea Ooffice Str. Millerand 4.

A mediasi aut. orth. zsidó hitközség iskola­
széke pályázatot hirdet nyugdíjaztatás foly­
tán megüresedett elemi iskolai tanítói állás­
ra. Pályázhatnak nőtlen, román állampolgár- \ 
ságu, autorizációval rendelkező tanítók. ( 
Héber nyelvtudással rendelkezők előnyben ‘ 
részesülnek. Megfelelően felszerelt pályáza- j 
tok benyújtási határideje 1939 augusztus hő 
20. iskolaszék. \

°’m: Oomimitatea aut. őrt. evr. Médiás. I

Zsidó uricsaládnál 1—2 diáklány teljes el­
látást kaphat. Cim a kiadóban.

Elváhalnék jobb fiukat teljes ellátásra, 
akiket jesiva tananyaggal lelkiismeretesen 
oktatnék. Modem héber nyelvoktatás. Ma­
gánúton a helybeli líceumban a középosztá­
lyokat végezhetik. Válaszbéiyeges megkere— 
sékeket kérek! Pollák főrabbi Beins. Jud. 
Bihor.
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Nem lesz uj München! - írja szenzációs uj levelében a volt angol tengerészüszt
Felfokozott érdeklődéssel kisérik világ­

szerte azt a furcsa párbajt, ami — szeren­
csére vértelen eszközökkel, — de annál he­
vesebben folyik Göbbels doktor, a hivatalos 
német propaganda teljhatalmú irányítója és 
Stephan King-Hall parancsnok, a „brit köz­
vélemény szószólója" között.

A birodalmi lapok vonatkozó kirohanásait 
nap-nap után olvashatja, aki kiváncsi rá, 
Commander Stephen King-Hall levelei vi- 
azont sohase látnak a német újságok hasáb­
jain napvilágot, az túlságos kényelmetlen 
volna a vezető német köröknek. Csak bizal­
mas ismerősöknek, vigyázva adják kézröl- 
Kézre a megfélemlített német polgárok s jaj 
annak, aki válaszolni merne rájuk.

Alább módunkban van olvasóinknak első­
nek bemutatni Commander King-Hall leg­
újabb levelét magyar fordításban; kommen­
tárt nem füzünk hozzá, mindenkinek jogá­
ban van megalkotni, szabad véleményét ideo­
lógiai beállítottsága, érzései, faja és egyéb 
körülményei szerint.

íme a levél. Érdemes elolvasni:

Ki hitte volna
Kedves német olvasó!
Mit szól hozzá, milyen hires emberek let­

tünk az utóbbi időben mi ketten, ön meg én? 
Ki hitte volna, hogy az újságjaik ennyire 
dühöngeni fognak azon az egyszerű tényen, 
hogy én, Stephen King-Hall, levelet Írtam 
néhány német polgárnak és ezekben a né­
peink közti tartós béke lehetőségeiről cse­
vegtem velük...

A „Völkischer Beobachter“, a „Lokalanzei- 
ger" és a „Hamburger Tageblatt“ különösen 
elöljárt a csúf lármában, de felsorolhatnám 
akár oldalakon keresztül mindegyik újság­
juk címét is, amelyeknek a hangja, — ná­
lunk legalább is, — már kimeríti a becsület- 
sértés kritériumát. Kedves barátom, már 
ebből is megérti még a német pólyásbaba is, 
hogy a náciknak mennyire kínos az én ár­
tatlan levelezgetésem, amely most módot 
nyújt önnek is megismerni az én nézetei­
met.

Sohse izgasson bennünket ez a dolog! 
Hisz csak párezer korlátolt és teljesen kép­
zelőerő nélküli hivatalnok-alakról van sző, 
akiknek — remélem, — nem fog sikerülni 
elkobozni e leveleket. Arra az esetre azon­
ban, ha mégis valamelyik derék „Gestapo“- 
embemek sikerülne elfogni e sorokat, ünne­
pélyesen kijelentem, hogy Németországból 
nem kért fel senki se e levelek elküldésére. 
Az, hogy mégis rengeteg azoknak a száma, 
akik válaszoltak rájuk, más lapra tartozik.

A legjobb vicc

A legjobb vicc volt, hogy néhány fódáéi­
nak is küldtem leveleket, sőt egyesek felel­
tek is, az Isten szerelmére, hagyjam abba 
ezt a szamárságot! Érdekes, ugy-e? S tudja, 
mivel támasztották alá valóban lekötelező 
kérelmüket? Nem? Azt Írták, hogy a Ges­
tapo titkosrendőrei már túlóráznak és még 
a pártnagyságokat is ellenőrzik. Sőt, már 
vannak spiclik, akik a Gestapo-t is fürké­
szik. Most már csak az hiányzik, hogy ró­
lam is kisüljön, hogy a Gestapo kiizzadt 
márkáiból éldegélek. Mit lehet tudni manap­
ság... , -1

Ami a leveleimre beérkezett válaszokat 
illeti, — na-ná! nem kell idegeskedni, neve­
ket úgy se említek meg, — találtam köz­
tük egyet, amelynek tartalma érdemes az el­
mesélésre. Ennek elkövetője egy igen előkelő 
berlini professzor volt. Nagy bőbeszédűség­
gel azt hányta a szememre, hogy az angol, 
köztudomás szerint, a világ legvérengzőbb, 
legembertelenebb fajtája. Felhoz erre egy 
példát is. Személyesen ismer egy embert, aki 
túlélte a „Blücher" nevű német páncélos 
cirkáló katasztrófáját, amelyet 1915-ben az 
angol flotta sülyesztett el a Dogger-Bank- 
fiál lefolyt tengeri csatában. Ez a szeren­
csétlen flótás azt állítja, — és a német ta­
nár ur meg el is hiszi neki, — hogy a 
■•Blücher" menekülő legénységére rálőttek 
az angol csatahajókról és az emberi mivol­
tukból kivetkőzött briteknek eszük ágában 
sem volt kimenteni a kétségbeesett helyzet­
ben lévő németeket. Ebben a történetben az 
a legmulatságosabb, hogy a professzor ur 
igen tisztelt barátját mégis az angolok húz­
ták ki a hideg fürdőből s csak igy volt mód­
jában elmesélni ezt a szép költeményt. Ez a 
parányi rendezési hiba azonban megbocsájt- 
ható. Tekintve, hogy csekélységem épp a 
Southampton“ nevű brit csatahajón tar­

tózkodott a kritikus időben, pontosan ismé­
im a való tényállást. A dolog a következő- 
kép történt: A nehéz ágyukkal felszerelt
•Blücher“ bámulatraméltó vitézséggel vere­
kedett az angol túlerővel. Több telitalálat 
érte a amikor sülyedni kezdett, több kisebb 
angol egység, köztük a „Southampton iS, 
Parancsot kapott az elpusztított német cir­

káló legénységének kimentésére. Alig ér­
tünk azonban a közeibe, egy alacsonyan 
szálló, nagy német Zeppelin tűnt fel és he- ; 
vesen bombázni kezdett bennünket. Mi is 
célba vettük a léghajót, mire az újabb bom­
bákat dobott. Sajnos, menekülni voltunk 
kénytelenek s igy csak kevés németet húz- | 
hátiunk ki a vízből.

Hogyan keletkezik egy félreértés

Kérem, gondolja csak nyugodtan át a hely­
zetet ... Amikor otthon elmeséltem a dolgot, 
az emberek felháborodtak: Mégis csak
sok... A németek bombákat hajigáinak rá­
tok, amikor az embereiket akarjátok kimen­
teni.“ — Én aztán megmagyaráztam, hogy a 
sűrű felhők közt manövrirozó Zeppelinen 
nem tudhatták, miben fáradozunk odalent. 
A Zeppelin parancsnokát arról értesítették, 
hogy itt és itt tengeri ütközet folyik. Brit 
hajókat látott, tehát ledobta ránk a bombáit. 
Mindez világos. Az az ember meg, akiről 
szó van (jelenleg Berlinben él) versenyt 
aszott az életéért. Egyszerre csak hallja a 
mi légelháritó-ütegeink lövöldezését és látja 

] a lövedékek lecsapódását maga körül a viz- 
' ben, amelyek a Zeppelin bombái is lehettek, 
j de a felhőkbe burkolt léghajót nem látja.
• Ha az ember félholtan lubickol a tengerben, 
i maga elé néz és Uncs kedve az eget für- 
I készni. Kézenfekvő hát, ha ezt mondja: „Ked- 
i vés fickók ezek az angolok, vígan puskáz- 
] nak rám, a fegyvertelen hajótöröttre bizton- 
i ságos páncéltomyaikból.“
I Amit elmeséltem, nagyszerű példája an­

nak, hogy mily könnyen félreérthetik egy­
mást a legbecsületesebb és legjobb szándékú 
emberek is. Viszont a nemzeteink közt ke­
letkezett félreértések legtöbbje nincs is té­
nyekkel alátámasztva, hanem puszta kitalá­
lások alapján jött létre.

Valaki például azt irta nekem az egyik 
nagy német városból, hogy elég csúf dolog, 
ha Nagy-Britannia csak azért akarja meg­
semmisíteni a Harmadik Birodalmat, mert 
nem tűr meg egy gazdag Németországot. 
Ez az ur bizonyosan nem hinne nekem, akár 
hányszor is ismételném: téved, barátom, 
Anglia legnagyobb örömére szolgálna egy 
virágzó és megelégedett Németország. Hiá­
ba mondanám, hogy ostobaságot beszél, mert 
mindkét nép érdekében való volna egymás 
közti kereskedelmi forgalmunknak lehető 
legnagyobb kibővítése.

Tény, a helyzet Maguknál igen súlyos, ha 
a birodalmi kormány hivatalos kimutatásait 
nézzük. A mezőgazdaságban különösen fur­
csa a dolog, ön is hallott már biztosan ar­
ról, hogy Németországban súlyos munkás­
hiány van s hogy a földjük megmunkálásá­
nál holland, olasz, — sőt horribüe dictu — 
lengyel munkaerőre is rá vannak utalva. 
Még nem is olyan rég azt hangoztatták a 
nácivezérek, hogy az asszonyoknak otthon a 
helyük s semmi keresnivalójuk sincs a gyá­
rakban. Ma mindez már csak a szép gyer­
mekmesék világába tartozik: „Hol volt, hol 
nem volt, sok-sok esztendővel ezelőtt...“ Ez 
is egyike lett azoknak a szép elméleteknek, 
amiket a nácik oly ügyesen félredobnak, ha 
már nem illik be a programmjukba.

Nekünk, angoloknak azonban sehogyse 
megy a fejünkbe, hogy mig Maguknál egy­
részről oly nagy munkáshiány tapasztalható, 
másrészről meg a vezetőik azon panaszkod­
nak, hogy Németország túlzsúfolt és uj, 
újabb „élettérére van szüksége.

Miért menesztették Schachtet

A magam részéről nem hiszem, hogy Né­
metország már is közel állana a gazdasági 
összeomláshoz. Bár kétlem, hogy még egy 
évig is kibírják a mai irtózatos fegyverkezési 
programmjuk keresztüleröszakoiását. A 
nyersanyagokkal már is bajok vannak. So­
kat kell bevinniök s ezért csak kivitellel fi­
zethetnek. Mint a Führer mondta: „Német­
ország vagy exportál, vagy meghal!“ Igaza 
van. Schacht doktor előrelátta mindezt, ha 
a Birodalom tovább halad az önellátás ut­
ján. Figyelmeztette is a Vezért és hálából — 
kidobták.

Schacht Hjalmär kivételesen tehetséges és 
okos férfiú. Ezért tartja magát most a hát­
térben. A szükségszerűen bekövetkezendő 
nagy összeomlás után szükség lesz rá.

Igaz, hogyi nálunk, Angliában is felvirrad 
egyszer a nap, amikor már nem lehet tovább 
bimi a fegyverkezések mammutkiadásait. 
De kétségtelen, hogy maguk előbb összeom­
lanak. Ezt nem azért mondom, mintha ké­
telkednék vasakaratukban, vagy bátorságuk­
ban. Mert ebben aztán felülmúlhatatlanok! 
De Maguk már jóval hamarabb belefogtak 
ebbe a rémes versenybe. Már is elérkeztek 
erőfeszítésük tetőpontjára és már most ne­
héz ezt a csúcspontot megtartaniok és meg­
akadályozni az iram szükségszerű lanyhulá­

sát. Mi később kezdtük s még alig érkeztünk j 
el csúcsteljesítményünk egyharmadához. Ma i 
még csak 900.000.000 fontot (kb. 540 milliárd 
leit) adunk ki évente a fegyverkezésre, de 
ez még fokozható. Ha nem hagyjuk abba, 
1942-ben, de legjobb esetben 1943-ban mi is 
ott leszünk, ahol ma Maguk vannak: a ba­
jokban. Meg aztán gazdaságilag mi jobban 
bírjuk. S ez igen fontos.

A feszültség már nem tarthat soká

Nem kell elfelejteni azonban, hogy ha mi 
kimerülünk, mi biztosak vagyunk benne, 
hogy a hátunk mögött áll az USA óriási 
nyersanyag és pénztartalékja. Abban viszont 
erősen kételkedek, hogy Maguknak Szovjet- 
Oroszország hasonló segítséget fog nyújtani. 
Sokan épp az ellenkezőjéről vannak meggyő­
ződve. Ha nyitott szemmel nézünk, rájövünk, 
hogy két dolog lehetséges: A Birodalom mai 
rendszere egy szép napon vagy háborút indít 
ellenünk, vagy pedig egyezkedni kénytelen 
velünk háború nélkül.

Ez a feszültség már nem tarthat soká. Ha 
Hitler Adolf békét akar, le kell ülnie velünk 
a tárgyalóasztalhoz. És ezen a konferencián 
ha kapni akar, neki is adnia kell valamit.

München soha vissza nem tér többé! Le­
het, hogy egy későbbi, boldog kor történe­
lemiről azon a véleményen lesznek, hogy a 
müncheni diktátum jóvátette a versaillesit 
és igy a világ megbolygatott egyensúlya is­
mét helyreállt. Göbbels doktor szives volt el­
ismerni, hogy Münchenben önök diktáltak.
S bizonyára arra is emlékezni fog, hogy Hit­
ler Chamberlain szemébe mondta Berchtes- 
gadenben, hogy ö kész egy, újabb vüághábo- 
rura is, ha az útjába állnak. Kissé különös 
szavak ezek annak a férfiúnak a szájából, 
aki állandóan békevágyát hangoztatja. Prága 
kellett neki! Cskhogy akkoriban volt olyan 
óvatos, hogy ezt nem mondta ki! Vájjon 
miért? Mert még emlékezett, rá, hogy 1938 
szeptemberében önnek is, nekem is és az 
egész világnak kikiáltotta, nincs semmiféle 
oka a cseheket a saját uralma alá kénysze­
ríteni. 1 .Jt

S most a lengyeleket akarja. Egyelőre 
persze csak Danzigról van szó. Nem veheti 
azonban rossznéven a lengyelektől sem, ha 
azok igy kiáltanak fel: „— Haha! Ez aztán 
jól beszél! De emlékezzünk csak a csehek- 
re!“ — Saját füleimmel hallottam, amikor 
Henlein Konrád, a szudetanémetek vezére 
kijelentette, hogy a szudeták nem óhajtanak 
beletartózni egy nemzeti szocialista Német- ■ 
ország kereteibe, ők csak még több szabad- \ 
Ságot szerettek volna Csehszlovákiában. 
Mégis minden angol belenyugodott, hogy j 
uralkodjanak a nácik a szudetákon, majd > 
meglátják s megérzik a saját bőrükön mi­
lyen is az.

Egy kardinális hiba

De Prága bekebelezése és a csehek elnyo­
mása több volt a bűnnél, kardinális hiba 
volt! Mindenki tudja, hogy a csehek nemzeti 
öntudatát nem lehet megtörni. Ez ostobaság- 
volt a nácivezérektől! Magukra irányították 
az egész világ gyanakvását, beleértve ebbe 
olasz szövetségeseiket is, mindez, hogy nyolc 
millió cseh a Birodalomhoz tartozzék! Szép 
kilátások a jövőre! Félő, hegy a nácik sem­
mit sem tanultak 1914-től!

Ha aztán Hitler mégis leülne velünk a 
zöldasztalhoz, hogy nyugodt, nemzetközi ösz- 
szemüködéssel békés megoldást találjunk 
közös problémáink számára, mi lesz az 
egész náci-rendszerrel? Vájjon nem-e csak 
a krízis szülte ezt a rendszert? S mi lesz a 
jövője, ha elmúlt a krízis? Nem-e fogják 
vájjon azt mondani a németek: „pokolba 
az SS-legényekkel, a Gestapo-val és az ösz- 
szes pártnagySágokkal! ? Mit dolgoznak ezek 
tulajdonképpen a pénzükért?“ — A válasz 
minderre egész biztosan olyan lesz, hogy 
nagytakarítást kell csinálni a saját házuk 
táján. Köztudomás szerint Göbbels doktor a 
legnépszerütlenebb ember egész Németor- 

I szágban. Mit csinál majd? Felül egy gyors 
repülőgépre és Angliába száll. Itt már meg 

i jg van jövendő foglalkozása. Kiváncsi rá?
1 Megmondom: természetesen kabaréigazgatő 
! lesz. Ha tisztességesen viseli magát, még 
I viheti is valamire.

Remélhetőleg rövidesen hallok Magáról, 
i addig is

sok üdvözlettel:
Stephen King-Hall

p. s.; — Épp most figyelmeztettek a né- 
! metek nagy többségének abbeli balhiedelmé- 
! re, hogy Hitler épp úgy vér nélkül fogja 
I megoldani a lengyel-kérdést, mint ahogy a 
I cseh problémát megoldotta. Sokan azt mond- 
! iák Maguknál: „— Nem minden egyes alka- 
’ lommal lesz ilyen szerencséje!“ Hát kérem,

bátran leszögezhetjük: Egész Nagy-Britan­
niában és csaknem mindenütt a világon 
tudják, hogy a következő alkalommal már 
nem lesz többé szerencséje!

Még egyszer nem lesz úgy, mint a múlt 
szeptemberben!

I St. K.-H.
mm*" ' 1 (Rgy->J*U**”* •
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MŰVIDET
A EGT ÁL. MOZGÓ MŰSORA:

Nincs uborkaszezon! Slágereink felhalmozó­
dása miatt csak 3 napig: Szomorúságá­
nak énekese. Főszerepekben: Tilly Do sch, 
az Édes anyaföld és Szentivánéji álom 
főszereplőjével és Ann Neagle.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premiersláger! Háború és béke. Főszereplők: 
Dita Paria, Francoise Rosay és John Kon­

dor. A film előtt szenzációs Paramount 
világhiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Aloma. Dorothy Lamour, a feledhetetlen 

Dzsungel királynője legújabb filmje, 
amelyben egy exotikus színésznő szere­
pét játsza és elénekli Amerika legnép­
szerűbb két dalát: Blue Nightfall és 
Juniort. Izgalmas tartalom, gyönyörű 
felvételek. Főszerepekben: Lloyd Nolan 
és Tito Guizar argentínai énekes. Mű­
soron kívül hangos híradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Olimpiád teljes mű két rész egyszerre. Egyet­

len film, mely a népek ünnepéről készült 
1936-ban. Ezt a tökéletes müvet minden­
kinek látnia kell. Műsoron kívül hangos 
híradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Mindennap 3, 6 és 9 órai kezdettel az évad 
legnagyob filmóriása: I. A hindu sír­
emlék. H. Az esnapuri tigris. Mindkét 
rész egy előadásban. Monumentális ren­
dezésű filmsláger. Fősz.: La Jana, Kitty 
Jantzen, Hans Stüwe és Theo Lingen. 
Ezen filmnél a kedvezményes jegyek 
nem érvényesek. Helyárak: 14 plusz 
5 lej.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Ma nagy premier! A szezón meglepetése! 

Szenzációs kettős műsor: I. Shirley 
Temple, a világ kedvencének legújabb 
slágerfilmje! Shirley megmenti Ameri­
kát. H. Sóbányák rabjai. Victor Mac 
Laglen és Peter Lorre világfilmje és a 
legújabb Metro híradó. Minden előadáson 
fellép Shirley európai riválisa, Gerő 
Borcsa. a magyar színpadok délelgetett 
csodagyermeke. Előadások: 3, 6 és % 10 
órakor.

eAbiúmösbi

Péntek, augusztus 18.
Bucuresti. 7: Torna, hírek, hanglemezek, 

étrend, közlemények. 12: Hanglemezek. 13: 
Pontos időjelzés, sportközlemények, vízállás- 
jelentés. 13.05: A rádió szalonzenekara. 13.45: 
Mit nézzünk meg? 13.53: A szalonzenekar 
folytatása. 14.10: Hírek. 14.30: Szalonzene- 
kar. 15.10: Időszerű események. 16: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Előadás az 
angol irodalmi életről. 19.17: Hanglemezek. 
20: Ion Conea irodalomtörténeti előadása. —• 
20.15: Cristoforeanu asszony énekel. 20.40: 
Gordonkahangverseny. 21.05: Rossini: Sevil­
lai borbély cimü operája hanglemezekről. 
Közben kb. 21.45—22: Sportközlemények,1.
22.50—23.05: Hírek. 23.45: Hírek francia, 
német és olasz nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Petry Kató, az Opera­
ház tagja, énekel, zongorán kiséri Pongrácz 
István. Kiss Judit zongorázik. Köziben kb. 
13.40: Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 
15.30: Hírek. 18.30: Katona-indulók. 19.30: 
Sportközlemények. 20.15: Hírek. 20.25: A 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 21.30: Leo­
nardo da Vinci repülőgépe. Hangjáték. 22/10: 
Hirek. 23: Közvetítés a Gellért szállóból. 
24.25: Strauss Richard szimfónikus költe­
ményének közvetítése hanglemezekről. 1.05: 
Hirek.
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Miről beszél Hitler Taanenbergben
Varsó, augusztus 17. A hatóságok nagy- ; 

szabású kém szervező cet leplezték le a felső- 
sziléziai német kisebbség soraiban. Hetven 
embert letartóztattak. Köztük van Rudolf 
Wiesner, a német nemzeti szocialista ifjúsági 
szervezet elnöke. Az elfogottak elmondották, 
hogy szoros összeköttetés állott fönn az if­
júsági szervezet és a kémek között, akiknek 
székhelye a német-sziléziai Opóiban volt. A 
lengyelországi német kisebbség tagjainál esz­
közölt házkutatások során katonai jellegű 
okmányokat találtak. A hatóságok lepecsé­
telték a szervezet helyiségeit és az ügyet 
katonai bíróság elé terjesztették.

Kik rejtegetik az ezüstpénzt
Varsó, augusztus 17. (Rador). A lengyel 

hatóságok Ghelmóban házkutatást tartottak 
a Deutsche Bank helyiségében, ahol 40.000 
ezüst zlotyt találtak. Több olyan Német­
országból érkezett levelet is találtak, ame­
lyek az ezüstpénzérmek tezaurizálása tekin­
tetében adtak utasításokat. A bank igazga­
tóját és pénztárosát letartóztatták, a bankot 
lepecsételték.

Újabb határincidens

Varsó, augusztus 17. (Rador). A lapok 
kattcwitzi jelentése szerint a lengyel rend­
őröket Beuiton határállomáson több német 
nemzeti szocialista megtámadta. A németek 
át akartak jönni a határon. A lengyel rend­
őröknek sikerült végetvetni az incidensnek, 
amelybe a német területen levő német rend­
őrök nem avatkoztak be.

Chodaczky visszatért Danzigba
Varsó, augusztus 17. Chodaczky. Danzig 

legyei kormánybiztosa, ma visszaérkezett 
a szabadvárosba. Chodaczky Varsóban járt, 
ahol informálta Beck külügyminisztert Grei­
ser szenátusi elnökkel folytatott megbeszé­
léséről.

Róma, augusztus 17. (Rador). A lengyel 
nagykövet xüsszaérkezett állomáshelyére és 
elfoglalta hivatalát. Az olasz kormány mel­
lett akkreditált magyar követ közeli vissza­
érkezését is jelezték. Politikai körök kapcso­
latot keresnek a két követ érkezése között, 
— Írja a Havas.

Nincs jelentősége Burckhardt 
tárgyalásainak

Varsó, augusztus 17. (Rador). A „Gazeta 
Polska“ londoni jelentése szerint ottani hi­
vatalos körök határozottan cáfolják azokat 
a híreket, amelyek Burckhardtnak Hitlernél 
tett látogatására és arra vonatkoznak, hogy 
Anglia érdekelve lett volna annak létrehoza­
talában. A brit kormány bizalmas jellegű je­
lentést kapott Burckhardttól németországi 
látogatására vonatkozóan, de az nem tartal­
mazott semmilyen indítványt német részről. 
Az a verzió, hogy Burckhardt az angol kor­
mány felkérésére ment volna Berchtesgn- 
denbe és ott az angol kormány hozzájárulá­
sával készített tervet terjesztett volna elő, 
teljesen hamis. Ugyancsak kitalált az a hir 
is, hogy Burckhardt rövidesen Londonba 
utazik. A német propaganda erőfeszítéseket 
tesz, hogy azt a benyomást keltse, mintha 
Anglia a kulisszák mögött lépéseket tenne 
a közvetítésre, — de ezek a híresztelések 
minden alapot nélkülöznek. Anglia szilárdan 
el van határozva arra, hogy teljesíti Lengyel- 
országgal szembeni kötelezettségeit, ahogyan 
azokat vállalta, tehát szembeszáll Németor­
szág minden egyoldalú fellépésével.

Washington, augusztus 17. (Rador), Po- 
tocki lengyel nagykövet felkereste Hull kül­
ügyminisztert, akivel az európai helyzetről 
tárgyalt. Potocki kijelentette az újságírók­
nak, hogy az európai helyzet nem jogosít 
fel túlzott derűlátásra. A lengyel nép szilár­
dan kitart jelenlegi magatartása mellett és 
minden német próbálkozás Danzig elvételére 
erőszak felhasználásával, összetűzésre ve­
zetne.

Az angol-lengyel szerződés

London, augusztus 17. (Rador). A Finan­
cial Times azt hiszi, hogy 15 napon belül 
Londonban aláírják az angol-lengyel szövet­
ségi szerződést. Angol részről lord Halifax, 
lengyel részről pedig Raczynski nagykövet 
végzik az aláírást. A lap szerint az egyez­
ményben nem fogják semmilyen más ország 
nevét megemlíteni és annak rendelkezései 
Chamberlain alsóházi nyilatkozatának szel­
lemében lesznek megfogalmazva, tehát „nem 
irányul más ország ellen“ és „célja csupán

(Első oldali cikkünk folytatása)

az Anglia és Lengyelország közti kölcsönös 
segélynyújtás biztosítása, x közvetlen, vagy 
közvetett fenyegetés esetére, bárki ellen.“

A német intranzigencia
Berlin, augusztus 17. (Rador). Hitler kan­

cellár tegnap Berehtesgadenben Göring mar­
saik és Hindert fogadta, akikkel a nemzet­
közi helyzet újabb fejleményeit beszélte rneg.
A Reuter berlini értesülése szerint a Harma­
dik Birodalom semmiféle értekezletbe, vagy 
kompromisszumba nem megy bele Danzig 
kérdésében. Politikai körökben hangsúlyoz­
zák, hogy a német kormány hajlandó egy 
olyan értekezleten résztveni, amelyben Dan- 
zignak a Harmadik Birodalomhoz való csat­
lakozásának technikai kérdéseit megtárgyal­
ják, de sohasem vesz részt olyan értekezleten, 
amelyen Danzignak a német birodalomtól 
való különállásáról lenne szó. Egyébként a 
Reuter értesülése szerint a jövő héten Zop- 
portba értekezletre hívták egybe a danzigi 
kérdés és a hitlerista szervezetek jogi szak­
értőit, amelyen Danzig ügyét vitatják meg. 
Az értekezleten, amely a jövő pénteken zá- j 
rul, Forster danzigi körvezető fog elnökölni.

Mussolini ismerteti a tengely • 
követeléseit ?

Párizs, augusztus 17. A Havas iroda jól j 
értesült olasz és német politikai körökből í 
származó hirt közöl Hitler kancellár tan- \ 
nenbergi beszédére vonatkozólag. A hir sze- { 
rint Salzburgban megállapodás jött létre 
Ciano és RL'bbentropp között oly irányban,

hogy a Führer nem fog kitérni tannenbergi 
beszédében a tengelyhatalmakat érintő kül­
politikai kérdésekre és mellőzni fogja a nürn­
bergi pártnapok alkalmával is a külpolitikai 
vonatkozású kérdések tárgyalását. A szere­
pet tehát — ami a külföld tájékoztatását 
iUeti — ezúttal Mussolini veszi át, aki leg­
rövidebb időn belül alkalmat talál arra, hogy 
leszögezze Róma és Berlin álláspontját a dan­
zigi, a keleti, a „bekeritési“, a középeurópai 
elrendezési, stb. kérdésekre vonatkozólag. Ezt 
a tengelyhatalmak — hir szerint — azért 
határozták igy el, mert nem akarják kiélezni 
a helyzetet és mert Berlin és Róma is meg­
egyeznek abban, hogy a közvetítési szerepre 
Mussolini személye a legalkalmasabb- A hir 
mindenesetre megerősítésre szorul, de abból, 
hogy az olasz és a német sajtó Hitler tan­
nenbergi beszédével kapcsolatban a legtartóz­
kodóbban ir, bizonyos valószínűséggel bír ez 
a feltevés.

Az olasz lapok a válságról

Róma, augusztus 17. Az olasz lapok ér­
deklődésének középpontjában változatla­
nul a lengyel-német feszültség áll, A Po­
pok) dí Roma azt javasolja a demokráciák­
nak, hogy az európai háború elkerülése 
érdekében bírják rá Lengyelországot más 
magatartásra Németországgal szemben.

A lap tovább megállapítja, hogy Varsó­
nak nem szabad álmokat szőnie a francia­
angol segítségről és a tengely kettétörésé- 
ről.

Mii tartalmaz a Hiiler által 
Burclíhardíiítiií leis feeliegavasissi

Chamberlain és Daiadier Lengyelországhoz utal iák át
a tervezetet

London, augusztus 17. A londoni lapok kü­
lönböző híreket közölnek a tervekről, ame­
lyeket a tengely külügyminiszterei Salzburg­
ban megvitattak és amelyeket Németország 
Mussolini segítségével szeretne megvalósíta­
ni. Hitler állítólag Burckhardtnak is kikéz- 
besitette tervét Danzignak a birodalomhoz 
való békés visszatéréséről, azzal, hogy ez 
továbbítsa Daladiernek és Chamberlainnek.

Lengyel forrásból származó értesülések 
szerint ez a terv a következőket tartal­
mazza:

1. A Népszövetség főbiztosi hivatalát az 
év végéig llikvidálják.

2. Lengyelország likvidálja danzigi kor­
mánybiztosságát és ehelyett diplomáciai 
képviseletet létesít, amelynek hivatása az,

Külieös iecidees m aaeei hadi 
hajó vizrebocsáfÉsánál
ír terroristák kezét sejtik a történtekben

Belfast, augusztus 17. Szinte páratlan 
eset történt tegnap Belfastban a Formi­
dable 23 ezer tonnás angol repülőgépanya- 
hajó vizrebocsátása előtt. Az ünnepélyes 
szertartás megkezdése előtti pillanatokban

Szeptember 3-án lesz a 
Dónát-uti sporttelepen a

Sportbemutatók. _ Szabadtéri hangver. 
seny. — Gyermekdélután. — Világposta.
— Bál. — Tombola. — Világbazár. _

Csodasátor, stb.
fCitänn erpsszTtaffoe nyári szórakozás!
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hogy a lengyel kisebbséget és annak gaz­
dasági érdekeit képviselje.

3. Uj statútumot szerkesztenek, amely 
kizárólagos német közigazgatást biztosit.

4. Lengyelország és Németország közötti 
vámhatárok fokozatosan megszüntetendők 
az elkövetkező öt év során.

5. Németország garantálja Danzig de- 
militarizálását, Lengyelország ezzel szem­
ben lemond a Westemplatten levő muníció- 
raktáráról.

6. A danzigi kikötő adminisztrálását füg­
getlen bizottság végzi, amelyet danzigiak, 
németek és lengyelek alkotnak.
Hir szerint Chamberlain és Daiadier fi­

gyelmeztették BuraWhardtot, hogy minden, 
Danzigot érintő javaslat mindenekelőtt is 
Lengyelország hatáskörébe tartozik.

megereszkedtek a hajóttartó kötelek és a 
hajó az összegyűlt tömeg szemeláttára vil­
lámgyorsan lecsúszott a síneken és a ten­
gerbe siklott. A péidanélküi álló vizrebo- 
csátással majdnem szerencsétlenül járt a

hajó keresztanyja, Lady Kingsley Wood 
légügyi miniszter felesége, akit csak lélek­
jelen ete mentett meg attól, hogy valami 
baja ne történjék. Lady Kingsley Wood 
asszony éppen abban a pillanatban akart 
a hajó fedélzetére szállni, midőn az meg­
indult a síneken. Csak éppen annyi ideje 
volt, hogy a hagyományos pezsgő palac­
kot a hajó oldalához üsse, majd a jelen­
lévő előkelőségekkel együtt partra ugrott.

Az .angol hatóságok szigorú vizsgálatot 
indítottak a különös eset tisztázására, 
mert valószínűnek látszik, hogy ir terro­
risták keze van a dologban.
~———————————----------

A lengyelországi 
menekültek védelme
Varsó, augusztus 16. Lord Wintertom, 

az eviani menekültügyi bizottság elnöke 
értesítette a lengyel kormányt, hogy az el­
múlt évben Németországból kiutasított 
lengyel állampolgárságú zsidókat a mene­
kültügyi bizottság védelmébe veszi. Ezek­
nek a zsidóknak jelentkezniük kell az evia­
ni bizottság lengyelországi megbízottadnál, 
mert kivándoroitatják őket Lengyelország­
ból.

Szobrot állítanak 
Brassóban Andrei 

Maresanunak
Bucuresü, augusztus 17. Alexianu Bu- 

ceei tartomány királyi helytartója intézke­
dett, hogy a brassói polgármesteri hivatal 
•azonnal sajátítsa ki azt a házat, ahol a 
nemzeti ujjáébredés költője, Andrei Mu- 
resanu élt. Mivel a polgármesteri hivatal­
nak nem állt elegendő pénz rendelkezésé­
re, a szükséges összeg előteremtését a 
helytartóság vállalta magára.

Andrei Muresanu házát múzeummá ala­
kítják át és ott helyezik el a nemzeti újjá­
születéssel kapcsolatos emléktárgyakat. 
Ugyanakkor Brassó egyik terén szobrot 
emelnek az „Ébredj Román“ költőjének. 
A szobor felállításának költségeit bizott­
ság fogja előteremtem, amelynek elnöki 
tisztét Armand Caliniescu miniszterelnök 
vállalta el. A nagy költő szobrát az összes 
románok adakozásából fogják feiáMitani. 
Ezért Alexianu királyi helytartó indítvá­
nyára a bizottságban helyet foglalnak: a 
pátriárka, a királyi tanácsosok, a metro­
politan, a kormány tagjai, a királyi hely­
tartók, az Országőr-szervezet parancsnoka 
a szociális szolgálat elnöke, valamint Bu­
karest és Brassó polgármesterei.

Francia lapok Őfelsége 
beszédéről

Párizs, augusztus 17. (Rador). Több fran­
cia lap hosszú beszámolót közöl őfelsége 
Constantái beszédéről. A sajtó többek között 
hangoztatja, hogy „Károly király kinyilvá­
nította a román terület sérthetetlenségét“ és 
kiemelik azon meghatározását, hogy „bárki 
védi határait, a civilizáció ügyét védelmezi“. 
Ilyen megállapításokat tesznek a sajtóügy­
nökségek, a jobb- és szélsőbaloldali lapok is.

Nem részesül az angol 
törvények kedvezményében 

a fogvaiarioíl négy kínai
Sanghaj, augusztus 17. A legfőbb kínai 

angol bíróság elutasította a tiencsini angol 
engedményes területen fogvatartott négy kí­
nai ügyvédjeinek azon kérését, hogy véden­
ceik bizonyos, az ügyvédek felfogása szerint 
őket megillető és nekik kedvező angol ren­
delet hatálya alá helyeztessenek.
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